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A csődbejutott hitközség 
Ha a munkácsi hitközség esete olyan és aa saÉ U-IIfe 

volna, amire röviden azt mondhatnánk, hogy 
ez csak Munkácson fordulhat elő, akkor na- 
pirendre térnénk az ügy felett és a regisztrá- 
ló hiren kivül, amely a hitközség csődjéről 
szól, nem kommentálnánk az esetet. De ez al 
munkácsi hitközségi csőd: memento lehet va Az orth. Központi Iroda cluji székhelyén lamennyi erdélyi és szlovákiai hitközség 

Felelős szerkesztő : 

Wassersírom Sámdor - Leilfmer Zolfán a 

A tfeljes érd 

előtt. Ebből okulhat minden egyes hitközségi 
vezetőség, amely nem áll hivatása magaslá- 
tán és azt hiszi, hogy olyan uram-bátyámos 
nyegle gazdálkodás vihető végbe egy közös- 
ség pénzével, mint ahogy az széltében-hosz- 
szában szokásos, ezeken a területeken. Sok 
hitközségi potentát nem 

mint amikor pipaszó mellett lehetett a zsidó 
közösségek ügyeit intézni. Pedig ma már 
más világot élünk. Ma már nem azon mulik 
minden, hogy bárki lehet hitközségi vezető, a 

már nem lehet ugy intézni egyes é 
ügyét, mint egykoron, amikor „uri passzió- 

ja" volt ez, nehány kivénült öreg, vagy ne- 
hány tultengően ambiciózus flatalnak. 

A munkácsi eset tipusa a mai helyzet- 
nek. Egy hitközség, amelynek ügyei ugy ala- 
kultak, mint egy rosszul vezetett magánvál- 
lalaté. Csődbe ment egy hitközség, ahol 
összes alkalmazottaknak felmondottak, ahol 
leltároznak, ahol hitelezői értekezlet van, a 

nak", mert unják már a kávéházat. rag 
a rosszul menő privát üzletük csendességét, 
hanem a „csődválasztmány" ülésezik. Leltár 
ba veszik az ezüst kegyszereket és értékelik 

vagyonálla- a templomülések értékét, mint 
got. A zsidó vallás és hit-törvények ingó és 
ingatlan eszközei, a 
imádkozó tálesza és sófárja ,„leltári tárgy 

vagyonba. 
Ide jutott a sok hitközségi Harc után 

Munkács. És ha ez iskolát teremt, akkor hol- 
nap majd másutt fogja felütni fejét ez az ul 
„modern" betegség, hogy egy zsidó közös- 

ség csődbe kerülhet. Nem vehetjük könnye- 
dén ezt az eseményt hanem okulásul kell 

dájává egyeseknek. 
Itt nem lehet a törvény furfangosságait 

kihasználni és csődárverésen nem lehet majd 
olcsón megvenni a „tömeget." 

A munkácsi eset kiáltó memento. Ott 
már az is megtörtént, hogy a főrabbi kéri, 
hogy a leányának megigért, de régi jó szo- 
ás szerint ki nem fizetett százezer cseh ko- 
rona hozományt is vegyék fel a hitelezők lis- 
ájára. Ez még terheli a „tömeget". Igen, ez 
eddig is a tömeget terhelte, a zsidó félreveze- 
tett és ámitott zsidó tömeget, mig végre most 
már a csőd-tömeget terheli egy rabbilány ho 
zománya. És maholnap csődárverés lesz ta- 

heogy amikor Wézel Albertnek 
az 

zal a kijelentéssel odázta el későbbre. hogy a városban időző Teitelbaum főrabbl! 
hol tömeggondnok és csődválasztmány ülése- 
zik. Nem az árvaházi bizottság és nem a ri- 
tuális fürdő albizottságának tagjai „kolecol-( 

vagy 

sakter-kése és az elő- 
itgy meg sem nyitott választmányi ülést. 

lett, amelyet értékelnek és felvesznek a csöd- 

dea), Walfmann Mór 

ülést tartott junius 24-én héttőn, annak vá- 
lasztmányának egy része. Csak egyrésze az- 
ért, mivel már évek óta az orth. Központi 
Iroda rég megszünt az erdélyi 
déság komoly kerete lenni, amely csakis az 
ortodoxia és az ortodoxiához tartozó hitköz- 

ségek érdekeit képviselné, hanem egyedül és veszi vagy nem 
bi körül történő és őt érdeklő események 
hangadója és istápolója legt. A jelen ülésen is 
az elnökön kivül, csak a targu-muresi, bis- 
tricai, sighisoarai, hidai, reteagi, ruskoval, hitik c ileandai, részben nem is választmányi főrab- ki akar, mert az „kovedet" jelent, mir-ma bi tagok vettek részt. Távol maradtak az er- közösség délyi orthodoxia mindama lelki pásztorai, a 
kik hivatottak volnának hitközségük és sze- 

mélyük sulyával az erdélyi orthodoxia kere- 
tének komoly munkáját reprezentálni. 

Jellemzésül, hogy ez miért történt igy, 
délelőtt 11 

órakor meg kellett volna nyitnia az ülést, az 

Satu- 
Mareről még nem érkezett meg és igy a gyü 
lést nem lehet megkezdemi. A megjelent vilá- 
gi delegátnsok és főrabbik egyrésze megdöb- 
benve hallották ezt a szokatlan elnöki meg- 
nyitót amely fél 1-ie várakoztatta meg a 
messzi vidékekről jelenlevő és más elfoglalt- 
ságu delegátusokat, amiért egyetlen egy vá- 
lasztmányi tag nem érkezett meg. Amikor 
látta, hogy ekkor sem jött a satumarel főrab- 
bi, akkor délután négy órára halasztotta a 

A megjelent világi delegátusok közül: 
Citron Benjámin (Medias), Gábel S. (Ora- 

(Crasna), ezt az időt 
arra használták fel, hogy a Központi Irodá- 
nak titkosan kezelt költségelőirányzatát és zár 
számadását vizsgálják felül. Délután 4 óra- 

fol ttá ná ás nek szolgáljon, hogy a zsidó hitközségek morálja kor folytatták a tanácskozásokat, amelyne 
És anyagi teljesítőképessége nem lehet -pré- napirendjén a költségelőirányzaton és zár- 

lán Munkácson, ahol a szent és drága Tórá- 
kat elárverezik majd a „legtöbbet igérőnek", 
hogy a főrabbinak igért hozományt is kiőizet- 
hessék. 

Ide iutottunk már! Itt tartunk már! Ma 
még csak Munkácson. És holnap? Ha igy 
haladunk, holnap már ujabb hitközségek 
csődjéről fogunk hallani és régi zsidó álla- 
mi életünk egyetlen megmaradt attributuma 
ugy fog élni a közösség tudatában, mint egy 
kültelki szatócsüzlet, amelyet rosszul vezet- 
tek és „csődbe mient. 
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e meg 

ekfelenség 
főrabbi ferrorja 

jegyében folyf le az orfő. Köz- 
ponfi Iroda válaszímányi ülése 

számadási aprobáláson kivül az Agudasz 
Jiszroel a nagy vihart előidéző cluji csoport 

jának beadványa, a zsidó kórházak a hitköz- 
ségek által való támogatása, végül Ullman 

ortodox zsi- 1 Ábrahámnak lapunk elleni támadása volt, a 
melyet egyedül Teitelbaum Joel főrabbi he- 
lyeslő felszólalása támogatott, a terror alatt 

tartott választmányi tagok néma hallgatása 
esZ nem kizárólag a Teitelbaanm Joél satumarei főrab- 

akarja észrevenni, hogy más időket élünk, 
mellett. 

Kinos szenzációt keltett még az a döntés 
is amelyet a carei disszidensek ügyében 

hoztak. Kimondotta a Központi Iroda, hogy 
Teitelbaum Joél hivei, ha akár mint occiden- 
tek, akár mint spanyol-chassid ritusbeli hit- 
községkez csatlakoznak, őket továbbra is 
mindenkor orthodoxoknak tekintik. 

Ugy az Agudasz Jiszroellal, mint a „Né- 
pünk"-el szemben elhangzott támadásokkal 
valamint a carei elvi jelentőségü döntéssel 
lapunk legközelebbi számában részletesen 
foglalkozunk, ugyszintén visszatérünk az Iró 
da költségvetése és zárszámadása kapcsán, 
az Iroda adminisztációjában uralkodó álla- 
potokra is. 

450.000 volt zsidó íront- 
harcos képviselője vett 

részt a párisi konferencián 

Páris. A zsidó frontharcos szövetségek 
világkonferenciáján megállapitották, hogy 
450.000 olyan zsidó nevében gyültek össze, 
akik a világháboru folyamán a különböző né- 
pek hadseregeiben küzdöttek. A Bonferencta 
célja megszervezni a volt zsidó frontharco- 
sokat a zsidó jogok védelmére, az egész vi- 
lágon, valamint küzdeni a folyton erősbödő 
antiszemita megnyilvánulások ellen. 

Ide jutottunk már. Legyen memento ez 
mindazoknak a hitközségi vezetőknek, akik 
nem állanak hivatásuk magaslatán és azt hi- 
szik, hogy derüre-borura csinált adósságok, 
könnyelmü ügyvitel talán jobbra vezéthet, 
mint erkölcsi és anyagi csődre. Jaj nekünk, 
hogy a mai keserves zsidó küzdelmek idején 
a4 hitközségek is csődbe mehetnek. Ez a 
mivélhetetlenségünk legjobb és legszomaubb 
bizonyitéka volna. A zsidó közösségek S ze- 
dánja és örök szégyenfoltja!
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Véresverekedések,terrorakciók, 
határtalan gyülölködések jelzik 
Teitelbaum tőrabbi chassidiz- 

musának satmari utját 
Bocher csapatok járják be a várost és a főrabbi u

tasi- 

tására erőszakkal rekvirálnak és mindenkít „fekete kéz" 

lenyegetéssel akarnak elhallgattatni 

Lapunk régibb idő óta nem foglakozik 

a satu-marei „csendélet"-tel, amelyet a Teil- 

felbatm Joél főrabbi és hivei inscenálnak és 

amely napról-napra jobban elfajul. Nem akar 

tunk foglalkozni vele, mert ugy hittük, hogy- 

ha hallgatunk, ezzel talán elejét vesszük a 

további eliajulásoknak. A beérkezett hirek 

azt mutatják, hogy a hallgatás nem ér sem- 

mit, mert a satu-marei zsidó élet annyira 

aá van aknázva a gyülölködés ekrazit bom
- 

báival, hogy ott nyugalom akkor sem lenne, 

ha sohasem emlékeznénk róla. Legfeljebb 

strucc-politika volna, hogy homokba dugjuk 

fejünket, a szomoru és a zsidóságra csak 

szégyent hozó ál-chassidizmus tulkapásaival 

szemben. 
Lapunk mindenkor istápolója volt és lesz 

ezután is az igazi chasszidikus feliogásnak, 

mert azt, mint a zsidóság kitünő konzerváló 

erejét ismeri el és letagadhatatlan tény, hogy 

elévülhetetlen érdemei vannak a chasszidikus 

rabbiknak, kezdve Baal-Sémtől, napjainkba
n 

szerepet játszó hires rabbikig. Mi végtelen
ül 

tiszteljük valamennyi chasszidikus rabbit, a 

Wischnitzit, a saploncait, sighetit, déjit, min- 

det, akik akár Lengyelországban, akár itt 

nálunk fejtik ki áldásos tevékenységüket. 

Bennünket fölösleges és hiábavaló az
zal vá- 

dolni rosszindulatuan, mintha mi a chasszi-
 

dizmust nem szeretnénk, amikor a s
atu-ma- 

fel terrorra mutatunk rá. Mi végtelenü
l tisz- 

teljük és becsüljük azt a mélységes 
konzer- 

váló erőt, amely ebben a világnézetben 
van 

és amelyet a Tebbek reprezentálnak, de ez 

még nem zárja ki azt, hogy amikor ugy 

látjuk, hogy egy képviselője ennek az irá
ny- 

zatnák visszaél a tömegek bizalmával, hó- 

dolatával és naivitásával, akkor mi hallg
as- 

sunk csak azért, mert esetleg támadá
si fe- 

lületként ellenünk felhasználhatiják. 

Kérdezzük? Kik helyettesíthetik a zsidó 

sajtó ebbeli végtelenül fontos és magasztos 

hivatását? Magánemberek terror alatt álla- 

nak, testületek, szervezetek itt Erdélyben 

még inkább. S hogy a sötétséz eme lovag- 

jainak éppen a sajtó fái legjobban bizonyit- 

Ja az a tény, hogy 

szerda este terrorista bocherek megtá- 

madták Welsz Sámuelt, a Transylvani- 

sche Zeitung szerkesztőlét. 

Ez az ujság Satumaren jelenik meg jiddis 

nyelven és a szaploncai hivek lapja, amely 

éjes harcot viv hónapok óta a teltelbaumi
z- 

mus ellen. Ennek a lapnak iránya nem fe- 

lelt meg a tőrabbinak, ezért izente a lap 

irányitóinak, hogy szüntessék meg a lapot 

égs akkor megszünteti az ő jiddisnyelvü lap- 

ját is. Amikor megtudta, hogy erről a ha- 

talmi szóval történendő betiltásról szó nem 

lehet, Harnik Jakab reteagi fiatalember és 

Kalmen Weisz valuta-nagykereskedő fia 

megtámadták az uccán a lap tulajdonosát 

és agyba-iőbe verték. Ütlegelték, tépték a ha- 

ját és szakállát és 

ha a román diákok, akik éppen akkor 

éjszaka arra jártak, meg nem mentik az 

öreg lapszerkesztőt, a teitelőaumt terror 

fiuk kezei közül, akkor ma talán már 

halálesetről tudnánk beszámolnt. 

Képzeljük el ezt a rettentő jelenetet, amikor 

a satumarei „voddik" terroristái egy védte- 

Jen zsidét ütlegelnek és román diákoknak 

Nell jönni, hogy a véres verekedésnek véget 

Satumaren, a főrabbi odanyilatkozott, hogy 

ha többé nem fog ellentmondani, de ha meg- 

tenné, ugy az esetben azonnal le kell vonja a 

azz, hogy 304 hitközségi tag aláirta már azt a 
nyilatkozatot, amely szerint ui 

zel megnyilt az utja annak, hogy ui hitköz- 

lasztó közgyülés akkori határozata alapján. 

hitközsége mennyire maga alatt van már és 

vessenek. A rendőrség is közbelépett, de több 
türelmet tanusitottak, mint verekedő talmu- 

distáink és futni engedték a merénylőket. 

Mi történik a rabbi házában? 

Közben amig az uccákon véres verekedé- 

sek történtek, addig a főrabbi háza is ugy 
néz ki, mint egykor a müncheni Barna Ház. 

Egy párt és semmitől sem visszariadó terror 
Csapat lolyton főzi, tervezi az akciókat, a 
melyek azt célozzák, hogy a Teitelbaum Joél 
tekintélyét emeljék, bármilyen eszközökkel. 
Legujabban például az örökösödési kérdést 

vetette fel a FRabbiház. Mivel a fő- 
rabbinak fiu örököse nincs, ellenben egy leá- 
nya, aki félesége Lipe nevü ros-bészdinnek 

az ui teitelbaumi pragmatica sankció életbe- 

léptetésével, utóda a rabiszékben egyedül és 

kizárólag Lipe nevü veje lehet. Ezt már 

megsokalta Grosz Dávid hitközségi elnök is 
és ezért ellentmondott ennek a furcsa és 

szokatlan tervnek. Mire erélyesen rászóltak 

a rabbiházban, hogy vagy pariroz, vagy le- 

mond. Mivel Grosz Dávid csak most látja, 

amit előbb kellett volna már látnia és tud- 

ni, aláirt egy nyilatkozatot, amely szerint so- 

konzekvenciákat és el kell hagyja az elnöki 

széket. 
De nemcsak ez történik ott. hanem más 
is. Igy felhivatta a főrabbi ifi. Reiter Mór 

pankigazgatót és megkérdezte, hogy igaz-e 

hitközséget 

alakitanak ? Mire a válasz az volt, hogy 

igen, mert közjegyző előtt már megtörtént 

ezeknek az aláirásoknak összegyültése és ez 

ség alakuljon Satumaren, a tőrabbit megvá- 

Mit mondott a tőrabbi? 

Erre Teitelbaum Joél főrabbi kategoriku- 
san kljelentette, hogy ezt csak a szakálltalan, 

vallástalan elemek akarják és egy reform- 

Tabbit akarnak a nyakára, ezt pedig ő meg 

fogja akadályozni minden körülmények kö- 

zött és ászerolni fogja az uj orthodox hit- 

községet. Előrelátható tehát, hogy azzal a 

terrorista eszközzel, amelyet eddig is min- 

denkor felhasznált, most még inkább igyek- 

szik igénybevenni, mert hiszen itt a saját 

kenyeréről van szó. Arról, hogy a nő-örökö- 

södés utján, veje legyen a teltelbaumi chas- 

sidok koronázatlan, (de sok lejes) királya. 

A hitközség adóssága 

közben nőttön nő, már az ötödik millió felé 

halad, holott a legalább háromszor olyan 

nagy oradeal hitközség. melynek lényegesen 

nagyobb vagyona van, alig birja a három és 
fél milliós adósságának terheit. Satumare 

zsidóságának nagyrésze nem is tudja, hogy 

ez a könnyelmü gazdálkodás, amelyet a rab- 
piházból intéznek, mennyire örökre tönkre 

fogja tenni a satumarei hitközség 
helyzetét. 

De nemcsak erkölcsileg és nemcsak anya- 

anyagi 

gilag halad a romlás felé a hitközség, hanem 

olyan irányban is, amelyre nem volt még pél 

nek kereskedőkhöz, iparosokhoz, gyárosok- 

Egy csokoládégyárosnak 1000 leit kell f- 

szeget, amit akarnak, akkor fenyegetőznek, 

rabbi elfoglalta erőszakkal a satumarei iőrabl 

sonlit senkiére és ami még nem volt és talán 

feljelentések, pénzeknek erővel való felhozá: 

gyent és megalázást tog hozni az össz-zsidő 

da seholsem a világon. Ezt látják és érzik 

tték, hogy jóakarattal és azok is, akik azt hitték, hogy 1 

munkával, amelyet a béke érdekében végez- 

nek, sikerülni tog harmóniát teremteni. De 
minden hiába. Igy Rosenberg Sámuel is, aki. 

azt hitte, hogy sikerülni fog a megértés utját 

egyengetni a béke felé, ha velük müködik, 

már visszavonult elnökhelyettesi működésé- 

ből, mert nem birta tovább azt az atmoszfé- 

rát, amely megfulladással fenyeget mindet 

jobbérzésü embert. 
Müködnek a terrorftiuk 

Negmcsak a zsidó lap szerkesztőlét ve- 

rik meg és nemcsak éjszaka hatolnak be 

zsidó házakba, hanem külföldről bejött 200 

bochert nevelnek ki kimondott teroristákká. 

Gangszter világ lett Satumaren, amelynek 

főhadiszállása a főrabbi házában van. Igy 

megteszik azt, hogy pénzt zsarolnak, elmen- 

hoz és kimondják, hogyha nem fizetnek ha- 
vonta a bocherek menzája javára bizonyos 

összeget, akkor bojkottálni togják üzletüket. 

zetni havonta, különben asszeroltatták volna 

csokoládéját. De minden üzletben igy járnak 

el. Előbb kérnek, ha nem kapják meg az ösz- 

söőt verekednek is. Igy egy Engel nevü sze- 

gény kifliárust, aki nem a rabbi hive, eltaná- 

csolták a rabbilakta utcából. Ott nem árul 

hat. Általában, aki nem az ő hivük és nem 

hódol be a főrabbinak, azt mindenielé leter- 

rorizálják. A hit ürügye alatt erkölcsi és 

anyagi zsarolás folyik. A hitközség a tönk 

szélén és 404 ember szabadulni szeretne eb- 
ből a pokolból, de hatalmi szóval nem engedik 

Nem engedi a főrabbi, aki életében még „ko- 

ronázni" akarja leányát, illetve férjét, hogy 

az legyen utóda. A satumarei hitközség a 
csőd szélén, a legjobb és legbecsültebb hitköz 

ségi tagok, mint a Reiter-család, Guth-család 

és a többiek is mind, elkeseredetten látják, 

hogy minden jóakaratuk s félreállásuk dacára 

mennyire uralkodik a terror, amely nem ért 

véget azzal az aktussal, hogy Teitelbaum tő- 

biszéket. 
Tovább folyik az ádáz küzdelem. Teljes 
hitlerista szisztémával. A terror már attól 

sem riad vissza, hogy aki utijában áll, azt 

megverje, esetleg, agyon is üsse. Chéremek, 

iszurok, átkok, verekedések, terrorakciók 
jelzik ennek az „uj" chaszidizmusnak utját, 

amely nem hasonlit a Baal-Sémre, nem ha- 

mem is lész!. 
AAmnn chassidizmus utja ez' 

Az a kor,: kitermelte magából az 

összes diktátorol. , akik uralkodni akarnak 

az embereken, akár akarják azok akár nem. 

Akik csak állandó csatazaijal tudják uralmu- 

mukat biztositani, akik csak ugy tudnak ,„te- 
kintélyt" tartani, ha minden napra kigondol- 

nak egy uj utat, amelyen még eddig senki 

sem járt. És ezt az utat erkölcsi és tényleges 

nullák is tarkithatják, anyagi csődök és anya 
gi-értelmüi tenyegtések. Éjszakai támadások, 

sa, chasszidikus hitlerizmus és amerikai 
gangsterizmus, minden-minden az Ég nevé 

ben, holott semmi egyéb, mint a Machtgiet 

és a Habsucht patologikus példája, amikol 
csak a hatalomért és pénzharácsolásért, egy 

ember führeri mivoltának elismertetéseért láz 

ba hozzák egy 15.000 főnyi zsidóság nyu 
godt életét, amely a magánéletre is kihat és 

amely ha tovább folyik – csak nagy szé 

ságra. 
Hol tarthatunk mi már zsidók, amikol 

nem zsidó diákok kell megmentsenek zsldó 
,„diákoktól" pájeszos verekedőktől öregz em 

bereket, akik szintén csak meggyőződésből 
egy eszme ellen harcolnak és egy gondolat: 

tt küzdenek.. - 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ g restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet 
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Magyarország ellene 
sSzavazol 

Lapunk legutóbbi számában hir formá- 
jában megemlékeztünk arról, hogy a Nép- 
szövetségi Ligák nemzetközi brüsszeli kon- 
gresszusán rezoluciót fogadtak el a delegá- 
tusok, amelyben kategorikusan kijelentik, 
hogy protestálnak ama szellem ellen, amely 
Németország mai urait, a zsidósággal szem- 
ben eltöltik. A kongresszus felkéri a Nép- 
szövetséget és valamennyi állam kormá- 
nyát, hogy interveniáljon a zsidók érdeké- 
ben a német kormánynál és keressen módot 
arra, hogy a német zsidóság polgári és 
politikai jogai megőriztessenek, mert az el- 
nyomó tendencia az egész civilizált világ- 
ban ellenszenvessé teszi a német rezsimet. 
Ezt elfogadták a kongresszuson. Még a 
lengyel küldöttek is, dacára annak, hogy 
tiz esztendeje barátságban vannak a néme- 
tekkel, dacára annak, hogy várni lehetett 
volna, hogy a lengyelek ellene lesznek, az 
Nlyértelmü németeket elitélő rezolució elfoga 
dásának. Nem igy történt. Ellenben: ellen- 
ben a csehszlovákiai kiküldöttek ,tartóz- 
kodtak" a szavazástól és Magyarország 
megbizottai- határozottan a javaslat ellen 
szavaztak. Az egyetlen ország volt, amely 
nem akart pálcát törni a németek zsidóelle- 
nes politikája felett. A magyar lapokból nem 
sikerült megállapítani, hogy kik voltak 
azok, akik Magyarországot képviselték 
Brüsszelben. De nem is a nevek fontosak. 
Igy is, ugy is, nagyon fájdalmas és elszo- 
moritó, hogy amikor az egész világ elitéli 
a németek barbár zsidóellenességét, akkor 
az egyetlen ország épen Magyarország, 
amely az elitéltetésnek ellene van. Ezért "i- 
zonyára „kegyet" talál majd a Führer sze- 
mében a kis ország, viszont nekünk ma- 
gyarul iró és magyar kulturában nevelke- 
dett zsidóknak kétszeresen fáj, 
ténynek regisztrálása. Ez a rezolució nem 
Kossuthnak és nem Deák Ferencnek, de 

Baal Sém legendáiból 

Egy élet rejtelmei... 
Baal Sém napjaiban élt Risában egy 
igen előkelő és gazdag zsidó, aki a szent 
iratokban is járatos ember volt. Bár nem 
tartozott a choszid-hivők közé, mégis cso- 
datevő és rendkivüli embernek tartotta 
Baal Sémet és érdeklődve hallgatta a nagy 
Mester müködéséről szállongó hireket és 
az általa véghezvitt bámulatos csodákról 
szóló történeteket, s végre is vágya tá- 
madt, hogy szemtől-szembe megismerje a 
Mestert. Egy szép napon tehát kikészit- 
tette a fogatát, bakra ültette a kocsist és 
nast és pompásan kiöltözködve, gavallér 
módjára elutazott Mesbizre, Baal Sém lak- 
helyére. 

„A caddik házába lépve alaposan felké- 
szült arra, hogy bemutatja neki tudomá- 
nyát, mert remélte, hogy ez esetben a 
ester érdemesiteni fogja arra, hogy vele 

a Szentirás magyarázatáról, vagy pedig a 
kabbala titkairól tárgyaljon. Azonban ilyes- 
mire Baal Sém természetesen nem figyelt, 
anem egyszerüen és szemléltetően beszélt 

a világi dolgokról, miközben a gazdag ugy 
érezte, mintha a caddik a beszélgetés so- 
ran nem tanusitana vele szemben különö- 
sebb érdeklődést. Mindazonáltal tekinté- 
yes és méltóságteljes módon akart elbu- 
csuzni és ehez képest elköszönése előtt 
csöndesen egy kis csomag rubelt tett ma- 
Ba elé az asztalra. részrevette ezt Baal Sém 
és egy pillanatra finom mosoly jelent meg 
arcán s ugy tünt fel, mintha figyelme a 
Szoba, a vendég és a környezetről távoli 
dolxokra kalandozott volna el. Miután 
azonban szokás, hogy mikor meglátogat- 

még nem is Tisza Istvánnak szellemében 
készült, ez a Taszlerek, Fanglerek, az ösz- 
szes magyarországi svábok gondolatvilágát 
tükrözik vissza. Hazudnánk önmagunknak, 
ha nem vallanánk be, hogy ez a brüsszeli 
magyar fellépés rosszul esik nekünk 
De kibirjuk. Hiszen kibirtunk mi már kü- 
lönb dolgokat is. A fontos, hogy a hatá- 
rozatot a többi nemzetek képviselői elfo- 
gadták. Ez maga csodás elégtétel számunk 
ra... csodás és határozottan jóleső.. 

A hollandiai zsidóság 
pillamaimyi helyzete 

Mi zsidók évezredekben számolunk és 
világviszonylatban gondolkozunk. Világ- 
viszonylat" alatt azt értjük, hogy mi nem 
koncentrálhatjuk gondolkozásunkat egy or- 
szágra, sem arra, melynek állampolgárai 
vagyunk, sem pedig kizárólag arra, amely 
„im Werd" Palesztinában készülőben van. 
Természetesen első helyet mindenkor az a 
humusz foglalja el érzésvilágunkban amely 
nek áldásait élvezzük, amelyen „élnünk és 
halnunk kell". A román zsidónak tehát 
Románia. De – sajnos – azt kell lássuk, 
hogy ha szük horizontra állitjuk be ma- 

ennek a gunkat, akkor egyszer arra ébredünk, hogy 
a berlini barnaing idevetitődik. Viszont a 
zsidók iránti megértés, jótékonyan befolyá- 

jáka cáddikot és felkérik, hogy imájának 
hatalmával ostromolja meg az egeket, 
ilyenkor adományokat nyujtanak oda neki, 
hogy a szent ember, aki az emberekért 
imáival mindig az égi magasságokban 
szárnyal, az adományból fenntarthassa 
magát és házanépét, ezért Baal Sém látszó 
lag olvbá vette, mintha most is egy ilyen 
váltságdijról volna szó, s igy szólott: 
– Nos, barátom, mondd csak meg, 

hogy mi bánt, hogy könyöröghessem éret- 
ted! 

—– Hála az Égnek semmi sem hiány- 
zik, családom jómódu, sikerült gyermekeim 
vannak, leányaim jól mentek férjhez és 
már unokáim is szépen fejlődnek.. Nem, 
Mester, nincs szükségem semmire sem! 

Nos — gondolta Baal Sém — ilyen 
váltságdij ritkán fordul elő nálam és jól 
esik azt elfogadni! Mert alig történt meg, 
hogy valamely látogatója ajándékot adjon 
neki anélkül, hogy egyuttal szivtépő pa- 
naszaival is ne álljon elő. Az egyik egy 
óriási fájó seb képét mutatta, melyre 
gyógyitó irt keresett; a másik azért sirt, 
hogy meddő felesége gyermekkel ajándé- 
kozza meg; a harmadik pedig a börtön fe- 
nyegető szája elől keresett menekülést. 
Most azonban oly valaki jelentkezett nála, 
aki adott, de semmit sem kért. 
— Akkor miért jöttél hozzám? kér- 

dezte. 
— Csupán azért, mert látni kivánta- 

lak! – felel amaz gyorsan – ugyanis a 
nép csodákat beszél rólad és szent ember- 
nek tart, én tehát igy szóltam magamban: 
Odamegyek, hogy megismerjem az arcát 
és a hangját! 

— Nos, barátom, ha igy van és te 
csak azért jöttél oly messziről, hogy meg- 

Csak Lei 22%m a nagy tubús 

! 

mert az édéskés fogpaszta fatása nen kielégntő. Nekik az erősen 
iillatos és frissitő NIV EA fogpaszta kelk Ez eltünteti igazán a 

solja más országokban 
kat is. 

Ebből az elgondolásból indulnk ki, ami- 
kor érdeklődésünket nem kerülik ki a spa- 
nyolországi zsidók helyzete, de a törökor- 
szági szituáció sem és ezuttal a hollandiai 
zsidóság mai helyzetével foglalkozunk Lissé 
részletesebben. 

A holland nép nagyon vallásos. Ebből 
az érzéskomplexumból kiindulva lehet meg- 
érteni, hogy az ottlakó vallásos (ortodox) 
zsidóság tradiciókhoz hü beállitottsága, nem 
ellenszenves a befogadó nép előtt. De lak- 
nak ott régi bevándorolt marannusok Por- 
tugáliából, jómódu német polgáriasult zsi- 
dók, kisiparosok és „luftmenschek" a keleti 
országokból. Amsterdamban, az ország fő- 
városában 65.500 zsidó lakik, ami megfelel 
az összlakosság 8.65 százalékának, bár az 
országban összesen 112000 zsidó lakik. 
amely az ország lakosságához viszonyitva 
csupán 1.4 százalékot tesz ki. A főváros 
külső beállitottságán is meglátszik a zsidók 
százalékaránya, viszont zsidóellenes hangu- 
latot eddig nem lehetett az országban ész- 

elfoglalt pozición- 

lelni. 
Természetesen itt is érezhető bizonyos 

tekintetben a németek beállitottsága, igy a 
„nemzetiszocialista hollandiai munkáspárt" 
amelynek vezetője Kruyt őrnagy, kimondot- 
tan antiszemita politikát folytat és kiadott 

ismerkedjél velem, akkor jól nézz meg és 
jól figyelj reám, mert utravalónak 
szélek neked egy történetet: 

elbe- 

. 

Valahol egymás szomszédságában két 
gazdag zsidó lakott. Mindegyiknek volt 
egy fia, akik korban, lélekben és észbeli 
felfogásra teljesen egyformák voltak. Ezek 
együtt játszottak és együtt tanultak ás 
annyira megszerették egymást, hogy elvá- 
laszhatatlan barátságban forrtak össze. 
Mikor tul voltak a tanulási éveken, kihá- 
zasitották őket és az egyik dél felé költö- 
zött, mig a másik az ellenkező irányban 
telepedett le, nagyon messze. A két fiatal 
ember, akiknek még idegen volt a világi 
élet, hétről-hétre hosszu leveleket váltott 
egymással, mert csak egymásra bizták 
gondolataikat. Lassanként azonban meg- 
szokták környezetüket és most már csak 
minden hónapban egyszer leveleztek, de 
minden eseményről tudósitották egymáct. 
Később a világ dolgai egészen elvonták 
figyelmüket és szégyelték bevallani, hogy 
szivükből kihalt a szeretet érzése. Igy tehát 
megszünt a levelezés és csupán idegenek 
hirmondása szőtte közöttük a vékony fona- 
lat. Hir szerint mindegyik jólétben élt és 
mindennel meg voltak áldva. Évek mulva 
azonban megtörtént, hogy az egyik min- 
dent elvesztett és annyira elszegényedett, 
hogy egy jó rend ruhája sem maradt. 
Mikor látta, hogy hiába küzdött a nyo- 
mor ellen, eszébe jutott ifjukori barátja 
és igy szólott magában: Ő, aki egykori 
mindenem volt, talpra fog engem állitani 
e sulyos helyzetemből, elmegyek tehát hoz- 
zá! Nagy megaláztatással kölcsönkérte az 
utiköltséget, elutazott abba a városba, 
ahol barátja lakott és felkereste otthoná:
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hetilapja a „Stürmer" szellemében készül. 
Létezik egy „holaindiai nép-fasiszta 
Létezik egy hollandiai mnép-fasiszta 

beállitást, de a zsidókat mégis idegennekk 
tekinti. Ezek a csoportok azonban nem ren- 
delkeznek befolyás felett, viszont Mussert 
mérnök vezetése alatt álló nemzeti szocialis- 

ta mozgalom (NSB) a legutóbbi városi vá- 

lasztásokon a szavazatok 8 százalékát sze- 

rezte meg magának. A zsidókérdéshez való 

beállitottságukról kiadott brosürájuk ad 
felvilágositást. Az ő „ideáljuk" az olasz 

fasiszmus,. Nemzetien érző hollandi zsidókat 

felvesznek tagjaik közé. Még az ortodox 

zsidókat is felvszik, ellenben a cionistákat 

elutasitják, mert ők zsidó nemzeti szellem- 

ben gondolkoznak. Kétségtelen, hogyha 
megerősödik mégjobban a mozgalom, akkor 
a zsidók pártbeli elnyomatásával számolni 

lehet. Kétségtelen, hogy a zsidókérdést 
Hollandiában nem kezelik rosszindulattal 
és lényegesen jobb a helyzetük, mint más 
országban. Az azonban feltétlenül megálla- 
pitható, hogy a nemzeti szocialista pártár- 

nvalatu közületek határozottan ellene van- 

nak minden közép és keleteurópából jövő 

zsidó bevándorlásnak. 
Ennyit illik és kell is tudni a hollan- 

diai zsidóság mai helyzetéről, amely e pilla- 

natban nem rossz, de feltétlenül érezhető a 

szomszédos barnainges ország szellemi be- 
folyása. : 
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Ereckmer Jémos r.f. 
Alba-Iulia 

Vége a sramyol 
illuziómak is 

Már évek óta irják a világsajtóban, 

akiket 1492-ben oly csufosan elüztek. Ha 

ironikusak akarunk lenni, akkor rögtön 

rámondhatjuk, hogy azokkal könnyü „ki- 
békülni", mert hiszen szegények néhány 
száz esztendeje halottak.. A Maimonides ün 
nepségekkel kapcsolatban már-már ugylé 
szott valóban, hogy a ma élő zsidó nem: " 
dékkel akarnak megbékülni. Igy de Cardog- 
mi, Cordova kormányzója, amikor a cordo- 
vai Maimonides ünnepségek záróbeszédét 

tartotta, azt mondotta: Jöjjenek vissza, 

hozzánk Spanyolországba, kedves testvére- 

im és meséljenek nekünk az uj Spanyolhon- 
ról, a mi időnkről, a mi uj céljainkról. 

Mondják meg a világ szerteszórt zsidó test- 
véreknek, hogy karjaink tárva vannak és a 
béke csókját akarjuk homlokukra lehelni... 

Ilyen szépen, ilyen költőien szólalt meg 
a délspanyol temperamentum Cardogni kor- 
mányzó urban. De amikor egy német or- 
vos háromnegyed évi erős tanulás után 
ujból leakarta tenni a szükséges vizsgát, 
amelyek szükségesek ahoz, hogy Spanyol- 
honban praktizáljon, akkor az orvosszö- 
vetség azon a cimen, hogy nem spanyol ál- 
lampolgár, elütötte a letelepedési lehető- 
ségtől és nem engedik meg, hogy a kül- 
földi kollégák praxishoz jussanak. Amint- 

„hogy igy határoztak a fogorvosok is és 
igy a jogászok. Ugy volt, hogy száz német 
zsidó tudós kerül Spanyolországba, a vége 
az lett, hogy egy jutott oda, az is meg- 
halt. Egy-két akadémikus akad ugyan az 
internátusokban, lektorok is, ellátás és la- 

kás elelnében néhányan. Él Modridban egy 

zsidó ujságiró és két fényképész, akik va- 
lamiképen megélnek. De tömegről nem le- 
mhet szó. Barcelonában épen ugy éheznek a 
zsidó menekültek, mint másutt Európában. 
Csak a gazdag zsidóknak van türhető dol- 

guk. De hol nincs ezeknek? Az ujságok, 

amelyek az utóbbi időben ujra klerikális 

befolyás alá kerültek, az „ABC", a ,La 

Bation", az „El Debate" és az ,„Informa- 

ciones" hosszu antiszemita cikkeket közöl- 
nek, A spanyol klérus, amely az 1931-es 
forradalom után elveszitette befolyását, 
lassankint ismét visszaszerzi és ezzel a zsi- 
dóelelnes hangulat is folyton erősbödik. 
Aminthogy megirtuk már azt is annak ide- 
jén, hogy a kiskereskedők, az „egységáras" 

pan. Ott melegséggel fogadták és ünnepel- 
ték. Mikor asztalhoz ültek, igy szólt hozzá 
barátja: „Mondd barátom, hogy megy so- 
rod?" A másik igy felelt: „Nem akarok 
sokat mesélni, de tudd meg, hogy még a 
rajtam levő ruha sem az enyém!" Beszéd 
közben kicsordultak a könnyek szeméből. 
Barátja nem kérdezett többet és a lakoma, 
melyet tréfa, ének és játék füszerezett; 
vidáman tovább folyt. Asztalbontás után, 
mikor a barátok csöndben ültek egymás 

mellett, a háziur előhivatta irnokát, leltárt 

készittetett egész vagyonáról és ennek meg 
történte után minden vagyonát megfelezte 
és egyik felét kiadta szivből szeretett ba- 
rátjának. Az, aki néhány nap előtt még 
koldusszegény volt nagy gazdagsággal uta- 
zott haza, s csakhamar siker koronázta 
munkáját ugy, hogy néhány év mulva dus- 
gazdag ember lett. 

De ugyanakkor barátja házába bekö- 
szöntött a balszerencse, a nyomor éhes pók 

módjára hálót font körülötte és ugy érez- 

te, hogy a hurok mind szorosabbra feszül 

torka körül. Eszébe jutott tehát neki 

gyermekkori pajtása és már ez a gondolat 

széttépte a hálót, s ugy érezte, hogy lelke 

kiszabadul a mélységből, melybe zuhant és 

kész ujból fölvenni a harcot boldogulásáért, 

Levelet irt tehát barátjának, akiről meg- 

nagyáruházak ellen már tiltakoztak. Eze- 

tudta, hogy vagyona sokszorosan meg- 
haladja egykori birtokát, s tudomására 
hozta, hogy nagy inségében felkeresi, hogy 
kezeiből szégyenkezés nélkül fogadja el a 

segitséget. Azt is tudatta vele, mikor indul 
utnak. Aztán korán reggel gyalogosan, 
vidáman utnak indult. Alig figyelt a fárad- 
ságra, amely utközben elfogta; az ut min- 
den hajlásában, minden távoli porfelhőben 
barátja kocsiját vélte látni, aki elébe jöhe- 

hozzá. Már közel járt a városhoz, de 
mindig egyedül rótta az utat, halálos fá- 
radtággal tagjaiban. Könnyü volt megtud- 
ni a barátja lakásához vezető utat. A ha- 
talmas, komor épület az előkelők utcájá- 
Dan állott. Amint belépett, nehéz és érté- 
kes butorokkal telt termet talált maga 
előtt, de emberek nem voltak benne. Külö- 
nös, gondolta magában, hogy még itt sem 

várakozik reám barátom. Vajjon elveszett-e 

a levelem, vagy a küldönc csalt meg7 

Heült és várakozott. Ezalatt barátja a ma- 

gas épület legfelsőbb emeletén levő szobá- 

jában könyvek és számoszlopok között ült. 

fejét kezeibe temette. Lelke napok óta ke- 
mény tusát vivott. Amikor ugyanis barát- 

jától megérkezett a levél, előtte állott az 

E jelenet, amikor a másik megosztotta vele 

vagyonát a gyermekkori barátság kedvéért, 

Megértette, hogy most rajta a sor és ha- 

hogy a spanyolok „kibékülnek" a zsidókkal. 

mely egykor oly tiszta és jóságos volt, 

tett volna, mert tudta, hogy mikor indult 

de még olcsón vehet 

DEUTSCIN 
Boszlóáruház 
hatalmas szövetraktárából. 
Legdivatosabb szövetek, 
Eredeti Tropical minden szinben. 
Buret, kaki és szines vásznak. 
Fehér, szürke és nyári nadrág- 

anyagok. 

ket a nagyáruházakat emigráns német zsi- 
Mdók létesitették. 

Egyszóval a jó spanyolok teátrálisan 
hivják a zsidókat, talán a cordovai főkor- 
mányzó komolyan is gondolja, mert hiszen 
az ő állása nincs zsidóktól veszélyeztetve, 
de bizony a dolgozni nem nagyon szerető 
spanyol nép zöme fél a konkurrenciától. 
Igy nem lehet hinni a szép zengzetes spa- 
nyol szavaknak és ha elméletben lehet is 
menni oda — a gyakorlatban nem lehet rá 
épiteni. Aki erre az uj terrénumra épitené 
jövőjét - homokra épit, amely az első fu- 
vallatra összedől. Mint — sajnos – a zsi- 
dó remények legtöbbje. 

Rabbi a komferemcia 
nódiummám... 

Mi szeretjük és tiszteljük a rabbikat. 
De valahogy ugy vagyunk vele, hogy 
amerre csak megjelennek, kivéve a saját 
birodalmukat, ott mindég valami kisebb- 
nagyobb bajt csinálnak. Igy volt ez a 
targu-muresi konferencián is, ahol egy 
rabbi is résztvett Cluj városából. Egy rabbi 
aki a Tórava-avoda alapján áll és olyan bá- 
jos naivitással állott a mizrachi eszmék 

szolgálatában, hogy az — enyhén kifejez- 

ve — csodálkozást ébresztett a résztvevő 

mizrachista cionista delegátusok között. 
AÁmikor a polgári elemek, népiesen, egysze 
rü, szürkeruhás balboszok kipirult arccal, 

erős gesztikulációval követelték, hirdették, 

sonlóan kell eljárnia. Azonban természeta 

mint egy tisztán csobogó forrásviz, abban 
az időben, mikor elszegényedésből gyorsan. 
minden elképzelést felülmuló gazdasághoz 
jutott, tt. Először az ujabb elsze 

gényedéstől való félelem bukkant fel benm 
később a vagyon iránti szeretet, amely 
azután fagyos kapzsiságig fokozódott. Rá- 
adásul lelke is üres lett. Most tehát fellé 
zadt még a gondolat ellen is, hogy megvák 
jon attól, ami az övé. Igy tehát elhatároz 

ta, hogy semmit sem ad. . 

Miután azonban tudta, hogy barátjá 
láttára minden ridegsége megszünhet és le' 
kében felolvadhat a jégkéreg: félelem fős 
ta el. Előhivatta tehát szolgáit és megpl 
rancsolta, hogy utasitsák ki az embett 
házából és éles és lelketlen szavakat mon 

datott velük barátjának. Amikor tehát 4 
szolgasereg egyik tagja belépett a szobáb 
és a várakozó megnevezte magát és a hál 
urát kérette, a szolgza – ura paran 
szerint - elkergette őt. A szegény mtad 

kiment a városból a mezőre. Ott a názl 
magányosságban kisirta magát és igy 
lott: „Uram, a barátom, akinek egykot 

ugyanannyit juttattam vagyonomból, m 
önmagamnak, most nem bocsátott a sz1 

elé. Keserves sirás közepette lelke összé 
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gát, akko 
relemre 
mörült 
kivánni, hogy 
után, tiz év alatt álltisák helyre 
uralmát" — igy szólt a rabbi. 

" hiveket. „Nem 

ideje — ezt lehetett 
vaiból. Hiszen, szó 

akkor mindenki vallásos lesz. Talán 

hinnünk, hogy mint vallásos embe várja, hogy a geulah már 
van immediat... azonnal... 
cia tart, mert másképen 
hinni, hogy azzal a bölecs 
met" kérne, amikor a palesztinai egy részénél nem kóser 

? Miért 
pillanat is, rabbi ur, 

mes ott fenn a 
ért a pódiumon 

máltóságteljesen türelmes? Vagy 

nek? Rabbi 

Muresen. Higyje el nem sok örömet, egy kis bánatot inkább,. 
rabbi ur... 

A vese, hólyag epe 
és gyomorbetegségek 
legbiztosabb gyógyszere a paptamási 
sLNTHYNINA 

ásvanygyogyviz 
Kaphato mindenütt ! G. ógyit 

Lerakatok: 
Oradea, Főlerakat Sir. N. Filipescu 23. Telefon: 1-76. 
Arad. ardos M. utódai 

Udit. 

Str. Eminescu 16. 

és reklamálták a cionista élet vallásossa- 
mi szakállas jó rabbink, „tü- te a Mizrachi csoportban tö- 

lehet azt 
Százötven évi vallástalanság 

a Tóra 
Nem le het nagyon követelőzni, mindennek eljön az 

kivenni a rabbi ur sza- 
ami szó, egy rabbinak hinni kell abban, hogy amikor Messtág jön 

nem erre gondolt a rabbi ur? Mert azt kellene 
azt 

jön, már utban 
amig a konferan- 
nem is tudnánk 
szakállal, „türel- 

chalucok 
(mondhatnánk tréfli) evésről és szombatszegéséről van Meghalt Budapesten aránylag fiatalon, szó. Miért holnap annak történni, aminek élete tejében dr Schőnfeld József, a „Zsídó tegnap kellett volna már lenni egy 

amikor a balbatimok 
türelmetlenek? Ők türelmetlenek és a bal- oldal által joggal megtürt rabbi ur türel- 

pódiumon? Vagy talán ami- 
ült, ott a hatalom birtoko- 

mainak szomszédságában? Ezért volt oly 
meggyő. z tléshőlt? Vagy miért, kiért, minek és ki- 

ur, a Tóra v,avoda hü szolgáj4 
nem sok örömet szerzett nekünk Targu- ! 

talán 
Egy kis bánatot 

tudjuk 
y Tele on: 6-86. 

jól, hogy predesztináció, amelyért épen ugy MISOMRA- Karps M. aánal Stf. Viadímírescdi szonvedni kell mint minden más eltivatott- CLUJ viiromin cCsi. Reg. Lerdinand 70. bágat Idegörlő, nehéz, keserves munka ez, 
k elefon: 9.4 

sziszifuszi megfeszités, amelyért kevés ba- ToMDkE skorit Béla Str, Corvinitor 19 bér jár, ellenben sok gáncsoskodás és sok ő CA El. Frati Ludescher Str, Gen Mosoia 4. haragos. Mig végül: az időelőtt elkövetkező 
t. BUCURESII Str. Academia 8, Telefor 281-40. Kaszás látogatása után, egynéhány meleg 
e . 
1, 

N 

k 
oumlott, teste pedig a pihenés és üditő éle. tőle a kölcsön adott kincset, akár ha fillé- "m nélküli hosszu uttól teljesen irrertit ] torrén, is! és a szegény még abban az órában meghalt. Ekkor hatalmas Hang hirdette ki, hogy 
t köze Néhány nap mulva a gazdag is elköl- visszatérnek a földre. A keményszivü em- özött az élők sorából. Együtt állottak a ber gazdag házban s jólétben született ilágmindenség Birája elé. „A szegénynek meg, mig a másik egy távoli ország insé- on a szenvedés és a jóság az örök fényességet ges emberei közé került. e Diztositották, mig a gazdagnak arra a hely- — Nos, barátom — rigyelmetzette Baal e, Te kellett volna lesülyednie, ahol a kemény- Sém, most nagy figyelemmel hallgass ide. Szivüek lakoznak. 

Sohasem tudták meg, hogy mi történt Amikor társa az itéletet meghallotta, velük e földi élet előtt a lélekvándorlás m könnyek között kiáltott fel. oUram, még alkalmával. Történt azonban, hogy a sze- a Belőled kiárodó fény sem világithatná 
meg sötét bánatomat, amelyet örökre érezni 
fogok, ha ez, aki gyermekkoromban egá- 
Világomat jelentette, a kinek birodalmá " 
merülne. 

,Ekkor az égi szózat igy szóllott hozzá: 
oegy a magad és barátod birája. Mit ki- 
vánsz magatoknak?" Amaz igy felelt: 
Add meg nekünk Uram, hogy még egy- 
er a világra szállhassunk le és lelkünk 1j testben szülessen meg uira. Hogy ő 
aza döntsön lelkének utjáról. Hadd szü- 

essen ő meg gazdagságban, én pedig sze- 
dnységben. Meg fogok előtte jelenni kol- 
tus képében és visszakérem majd, amivel 

zik és amit az elmult életben megta- 
dott tőlem. Ha azonban ujra oly fukar esz mint egykor, égő szavakat fogok szi- 
ere önteni amelyek a levegőt mozgásba 
ozzák körülötte, térden csuszva fogok har- 
mni merev lelkével, hogy visszakapjam 

s 

keu 

aknáe 

Szemle" főszerkesztője. Meghalt a szerkesz. 

retben megjelenik képe, meg az emlékbe- széd fölötte. A lapban irnak nehány nekro- logot, temetésén résztvesznek sokan, azután ugy nem gondolnak tovább rá - ah életében is sokszor elfeledkeztek róla. Mert a szerkesztőre nem szoktak gondolni és ha igen, akkor nem a legnagyobb szeretettet Egy kicsit rádöbbenünk a magunk szükre- szabott életére is. Mert vaijjon elégtétel e az számunkra, akik a zsidó élet és front legexponáltabb helyén állunk őrt, hogy egyszer majd minden szépet és jót monda- nak rólunk, habár életünkben a legtöbben nem a legtisztább sSzerete. fuvolahangjar emlékeztek meg rólunk. Igen, rólunk, min den lapnak, minden szerkesztőjéről, de fő- képen a zsidó lapok irányitói vannak nehéz helyzetben. Mennyi harc és mennyi vesződ- ség, mennyi küzdelem és mennyi munka, J amig eljut az olvasóhoz egy-egy uijság. 1 Minden egyes számban benne van agyunk, energiánk, tehetségünk, életerőnk és akará- sunk egy-egy része. amig a megfeszitett, ál- landó akarásunk elernyedt életerőnk felőr- lődik és mig a laikus azt hiszi, hogy „sport" vagy „üzlet" számunkra, addig mi 

gény ember inségében vándorutra kelt és abba a városba érkezett, ahol a másik gazdagságban és jólétben élt. Azon a napon, mikor a szegény e helyiségbe botlott, nyo- morusága és nélkülözése oly magas fokra 
hágott, mint az áradás legmagasabb pont- 
ja. Az uccákon bolyongott és a gazdag em- ber házához ért. Ott megállott és kopogtat- mi akart az ajtón. Abban a percben egy ember ment arra, aki igy kiáltott hozzá: 
„Itt ugyan hiába kopogtatsz, mert e házból még senki sem távozott el vigasszal!" Ek- 
kor megértette, hogy itt megtagadnák tőle 
az adományt és keze már lehanyatlott, de 
valami azt sugta szivében, hogy itt és nem másutt kell adományt kapni, sa azt akarja, 
hogy segitve legyen. Igy tehát bekopogta- tott, a ház ura elé lépett és csekély ado- mányért esedezett, hogy kinzó éhségét eny- hitse. ,Ha semmit sem adsz, ugy megha- Jok! kiáltotta a te kezedben van az 

A szerkesztő halála 

tő és lapjának első oldalán széles gyászke- 

nát. Nem fogok 

szó és örök 
robot után. 

Ez a pesti z 

szerkesztő 

gunk gyujtotta oltárán, 

ties szaga 

nyelvén ugy hivnak: ujságirás. 

denki!.. 
merrs EKET rae 

ciáról, amelyet az amerikai 

lentik Newyorkból, 
szövetsége (Union 
the USA and Canada) a 
tiltakozik a határozat ellen, 
binical Assembliy hozott 

rabbik ugy akarták megoldani 

elhagyott asszony részére 
egy válólevél a zsidó törxvények 

elhunyt volna. 
ták határozatilag, 

el és ilyen esetben ők 

rika zsidósága körében. 

Az ortodox rabbik kimondot- 
hogy az ilyen válólayél esetén, annak hatályosságát nem 

n 

pihenés, a nagy hajsza, a nagy 

sorsa, meg ez az oradeaié is. Ez mindegyikünké, kik az önma 
amelyet csak uj- ságpapir táplál és a nyomdafesték kisérte- 

kisér — elég abban a gyehenna 
tüzben, amelyet finom és a racionális éles 

A lapcsinálás és szerkesztés kegerves küzdelmes munkáját nem ismerik 
indulat kiséri legtöbbször — csak 
után engesztelődik meg minden — és min- 

el, rossz- 

a halál 

— Az amerikai ortodox rabbik tiltakoz nak a vallási törvények reformja ellen. Lo- punkban megemlékeztünk arról a konferen- 
reformrabbik tartottak, amelyen elhatározták, 

formálni fogják az ősrégi vallási az agunákra (elhagyott asszonyokra) natkozó részét. Most ezzel kapcsolatban je- 
hogy az ortodox rabbik 
of Ortodok Rabbies 

hogy re- 

törvények 
vo- 

in 
legerélyesebben 
amelyet a Rab- 

legutóbbi ülésén, az agunák ellen. Tudvalevő, hogy a reform- 
a kérdést, hogy már a házassági levelet ugy fogalmaz- zák meg a vőlegények, hogy amennyiben 3 évig nem volnának találhatók, az esetben az 

kiadható volna 
szerint is. 

Az ortodox rabbik ezzel szemben azom az állágponton vannak hogy nem lehet ilyen- formán reformámi a törvényt és nem bizo- nyiték három évi távollét ahoz, hogy a fér . 4 

ismerik 
nem házasitanak ösz- sze párokat, sőt chérembe helyezik 

akik ezt igénybeveszik. Az ortodox 
kar döntése nagy érdeklődést keltett Ame- 

azokart, 
rabbi- 

gyár, Sr. Aurel 
trogházműhely, 

Jégszekrémvyekk, : 
minden nagvságban lesocsóbb 

áron Siamdard vasbutor- 
Lázár 10. [ 

solyra tor 
időért és ne beszélj sokat! 

még a te kedvedért sem! 

ban és ugy tünt fel neki, 
magáért, hanem sokkal többért 
mint az életéért. Idegen, hatal 
törtek ki száján, megható 
kisérte szavait és minden 
dag kemény szívét ostromolta. 
gazdag pedig látta, hogy mily 

kel illette a koldust, aki, 
életerejét kérő 

hiányod semmiben sem? 

k 

térdre a Mester előtt- 

Baal Sém igy felelt: 
minden koldusára 
gyermeke volna annak a 

életem!" A háztúlajdonos sötét arca mo- 

gyonodat és az adakozás öröme 
lelkedet!... 

A zsidó ekkor könnyek között emlo 

hogy romlott lelkemet megjavitsam17" 
„Menj és az ucca 

ugy tekints, mintha 
koldusnak, akit 

te agyonütöttél. Osszad szét közöttük 

zult és igy gunyolódott: „Kar az 
Minden uccai gyermek tudja, hogy én nem adok alamizs- 

változtatni e szokásomon 
A szegény azon- ban különös kényszeritő erőt érzett magá- 
mintha nem is 

esdekelne, 
lmas szavak 

taglejtésekkel 
erejével a gaz- 

Mikor a 
hatalmas erő kelt fel ellene, elfogta a düh és ütlegek- 

miután minden 
szavaiba összpontositotta, az ütések alatt halva rogyott össze. 

—– Nos, barátom, mondta Baal 
végighallgattál! Tehát csakugyan nincses 

Sém, 

t 
„Rabbi, én vag 6k 

az a gonosz ember! Te fellebbentette ed az idők fátyolát és szemeim a cselekedetek 
ldáncolatában pillantottak! Mit tegyek, 

va- 
fücse á
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A berni per és annak történelmi előzmén
yei 

Tamnuln 

Kkönyvpe" 

mány a' „Cion 

pölcseinek 
jegyző- 

arnisivány- 

ról, szerepéről és ira- 

Cikksorozatunk elején emlitettük, hogy 

a „Cion bölcseinek jegyzőkönyve" eredetét 

a német kiadás az első cionista kongresz- 

Szus mellett megtartott titkos ülésről szár- 

maztatja. Erre vonatkozólag a biróság a 

legszélesebbkörü bizonyitásnak 

lyet. Megidézték az első cionista kongresz- 

szus még életben lévő résztvevőit, továbbá 

az akkori Oroszország volt minisztereit, kö- 

zülök Miljukov, prof. Svatikoff, Burseff-et. 

Vallomásuk egybehangzó volt, amelyből a 

biróság megállapitotta, hogy a cionista 

kongresszus semmi mással nem foglalko- 

zott, mint a zsidóság megszervezésével, 

Palesztina felépitésére vonatkozólag. A vé- 

delem erre taktikát változtatott és a jegy- 

zgőkönyvek szerkesztését Achad Haamnak, a 

Mires filozófusnak tulajdonitotta. Éppen 

Achad Haamot, 
nizmustól is távol állott, 

és tudományos centrumot propagálta és 

mnem tekintette még a politikai mozgalma- 

kat sem a zsidókérdés megoldásának Te- 

hát pontosan ellenkezőjét vallotta mindan- 

nak, amivel vádolják. Amikor Baumzgar- 

ten professzor szakvéleményében ismertette 

Achad Haam filozofiáját és mumkáit, ak- 

kor észrevette a védelem szakértője, hogy 

zsákuccába jutott, ezért uj szint igyekezet'. 

hozni a tárgyalás menetébe. Hirtelen tá- 

madással a Bnei-Brit-rendet nevezte meg, 

mint amelyik a jegyzőkönyveket kiagyalta 

Akkor, amikor a bázeli kongresszus ülése- 

zett, hogy eltereljék a figyelmet, erre az 

időpontra hivta egybe a bázeli páholy a 

titkos ülést. Könnyü volt kimutatni, 

hogy a bázeli Bnei-Brit páholy csaknem 

10 évvel később a jelzett időpont után, 

1905-ben alakult meg. Beszélt még arról 

is, hogy Kun Béla proletárdiktaturája is 

a zsidik müve volt, mert általában a vo- 

nalvezetés, a zsidók szerint a következő: 

zionizmus, szimbolcionizmus, szabadkőmi- 

vesség, bolsevizmus. Herzl és Stalin egy 

vonal. Herzl-el még szinpatizál az antisze- 

mitizmus, de Stalin nem más, mint a zsi- 

dóság "sabessz-gojja". A zsidó világura- 

jomra való törekvést szolgálja az angol- 

orosz-francia légi egyezmény is, mert ezzel 

akartak Hitlerre döntő csapást mérni. A 

Kellog-paktum szerzője vajjon nem zsidó! 

Majd igy folytatja Fleischhauer: vegyék 

meg a zsidók Miadagaszkárt, amugy is el- 

adót Ott nyugodtan élhetnek, a maguk 

módján. Mi nem akarjuk a zsidó demokrá- 

ciát. Majd azt kérdi: hol van a zsidók irat-
 

tára? Ki most a zsidó kancellár? Ezt csak 

Zők tudják". De erre vonatkozólag soba- 

adott he- 

aki még a gyakorlati cio- 
csak a szellemi 

Penzio WEISS 
ABBÁZIA (ltalia) 

(ezelőtt Laurana) orto- 

dox KOSER családi 
ház minden kom orttal. 

Elismerten kitünő konyha 

Napi penzió20 lirától 

hauer munkája nem szakértői 

árja szellem, akkor 

semmi bizonyitékot 

ggikus kibafásairól 
A berni ifélet 

sem kapunk választ. . 

Hat napon keresztül beszélt iiyen tő- 

nusban Fleischhauer. Nem hagyott ki egyet
 

len vádat sem, amelyet a zsidóság ellen va-
 

laha is emeltek. Vérvád, uzsora, kizsákmá- 

nyolás, fajgyalázás és végül az örök refr
én: 

a világuralmi törekvés, amelynek kétség- 

telen bizonyitéka" a Cion bölcseinek j
egyző- 

könyve . . . Kideriti, hogy a világ minden 

irodalmi és politikai nagysága zsidó. 

A bojkot mozgalmat is ők sSzervezik. Fe- 

fenc Ferdinándot is ők ölették meg. Van 

egy romboló zsidó szellem és egy épitő ár
ja 

szellem. Közben az "Alemane német
 ujsá- 

got mutatják az elnöknek, amelyben 

módon támadják őt és a tárgyalást, mire 

az elnök emelt hangon mondja: Most nal- 

lottuk éppen az árja és a zsidó szell
em kö- 

zötti különbséget. Nos, ha ez az épitő 

elháritom magamtól 

Ezután beszélt 

hogy földalatti 
robbantani, a 

azt, hogy árja vagyok.... 

még Fleischhauer arrról, 

vasutakat akarnak zsidók 

hogy a szófiai katedrálist is ők robbantot- 

ták fel annak idején. Idéz a Talmud
ból és a 

Sülchan Aruchból, amelyet mint titkos, 

csak zsidók által hozzáférhető tudomány- 

nak nevez. 
Ezután kezdte meg Losli nevcs 

svájci iróbeszédét, Őt a törvényszék 

rendelte ki, mint hites szakértőt. Fleiech- 
vélemény, 

hanem antiszemita Werbeschrift. Nem ok- 

iratokra támaszkodik, hanem antiszemita 

és antidemokratikus kiszólásokra, 
Rátér a 

jegyzőkönyvekre és kétségtelen adatokkal 

bizonyitja, annak 

tendenciózus munkának 

semmiféle alapja nincs és nem 
tartja, amelynek 

is volt. A 

Harmadik Birodalom felhasználja ezt az 

irást, hogy jobban tudjon agitálni a z
sidók 

ellen. Fleischhauer 
kodik. Eme elmélet szerint, ha egy rom- 

boló szellemű gazember — árja származ
ásu, 

akkor még mindig felette áll a legnagyobb 

zsidó szellemóriásnak. Ez nem tudomány! 

Ez inkább a pszichiatia és kriminalizmus 

keretébe tartozik. Ha pedig ezt mégis stu- 

dománynak" nevezik, akkor inkább kérek 

egy bizonyitványt arről, hogy ez gyógyit- 

hatatlan hülyeség. Ha az tudomány, hogy 

minden Hermann Denke nevü rablógyil- 

koz, vagy maga Streicher is, a maguk 

hordisch-árja nemes vérükkel felette áll- 

nak a zsidóknak, akkor inkább jöjjön szá- 

momra egy kegyelemlövés, semhogy ilyen 

körülmények között éljek, mert ilyen kö- 

rülmények között nem jelent számomra 

semmi örömet a földi lét 

De hiszen az antiszemitizmusnak nem 

is az igazság a fontos, hanem az agitáció. 

hem az okmányok valódisága, hanem a 

zsidóellenes propaganda. Okmányokkal
 ope- 

rálnak, amelyek sohasem voltak valódiak. 

dátumokkal, amelyeken semmi hasonló 

esemény nem történt. Hamisitás és hazug- 

ságok, minden vonadon. 

Végül 1935 május 14-én eldőlt a nagy 

per. A svájci biróság döntött és a "Cion 

Dölcseimek jegyzőkönyvét" plágiumnak és 

szennyiratnak minősitették. A vádlottak 
nem produkáltak arra 

Vonatkozólag, mintha a jegyzőkönyvek va- 

lódiak lettek volna. Ez az irat pedig tarta
l- 

mánál fogva kimeriti a szennvirat, plági
um 

fogalmát és mint ilyen, Sváje területéről 

kiüiltatik és terjesztése ellen megfelelő 

represszállákkai fognak élni. A vádlott 

terjesztőket pénzbirs itélték. 

Amikor a védelem ügyvédje azt mon- 

dotta, hogy "eljön az idő, amikor Svál 

minden házában olvasni fogják a jegyzős 

könyveket", akkor az elmök ezt válaszoltms 

Borzadok ettől az eljövendő középkortól, 

amelyet a védelem jósol. Nem vagyok pró
- 

féta, de nem szeretnem ezt a jövőt meg- 

érni és hiszem, hogy eljön az idő, amikor 

minden ember csodálkozni fog, hogy külön- 

ben okos emberek tizennégy apig azon 

törték fejüket, hogy vajjon egy ilyen vi- 

lágraszóló ostobaság, mint ezek a "jegy- 

zőkönyvek" valódiak-e vagy 
V 

.... 

A nagy mult maradv.., 

utszéll 

A szelárd zsidók világkonferenciája 
London. A napokban ült össze itt a 

szefard zsidók világkonferenciája. Vissza 
emlékezés volt ez az összejövetel egy rég- 

mult dicső multra és ezzel kapecsolatos jó 
zan és szomoru jelenre. A konferencia leg- 

főbb és legfontosabb feladata az volt, hogy 

helyreállitsa a világ minden táján széjjel- 

szórt szefárd hitközség közötti kapcsola- 

tokat. Amióta őseik Spanyolországból el- 

üzettek és Kisázsia, az eurómai keleti és nyu 

gati államokba telepedtek le, mindjobban 

csökkent befolyásuk és fölényük. 200 eévvel 
ezelőtt a többi zsidókhoz viszonyitva tekin- 
télyes volt számuk, azonban most már el. 
vesztették azt a jelentőségüket, amellyoel 

birtak. A születések száma is csökkent kö- 

zöttük és a „vegyes' házasságok is sokat el- 

: vontak tőlük (ezalatt a többi más zsidókka: 
4 való házasságuk értendő!) 

A konferencián az összetartozás érzéset 

akarták kiépiteni, de a jelek szerint ez nem 
sikerül majd olymértékben, ahogy azt a 

kongresszus összehivói elképzelték. Nincs 

elég tetterő bennük és az az életerő, ame- 

hamisitott mivoltát és 

a fajelméletre támasz: 

lyet évszázadok folyamán visszafejlesztettek 

önmagukban. Nincs kizárva, hogy az év- 

századokon át való egymásbaházasodás ár- 

tott ennek a büszke és nemes zsidó fajnak 
Különben is legnagyobb virágzásukat az 
1 izlám-fénykorára tehetik, amikor azonban 

Hleáldozott a félholdnak, az ő idejük is el- 

mult. A nyugati országok szefárdjai viszont 
a jólét folytán hanyatlottak. Megkiméltettek 
a kemény exisztenciális küzdelmektől és ez 

kihatással volt ellentállóképességükre. 
Nagy nehézséget okoz politikai és kultu 

rális szempontból az szaksponyolország- 
ban és Portugáliában élő marannusok visz- 

szatéritése, akik évszázadokon át látszólag 

keresztények voltak, de számos zsidő szo 
kást megtartottak, amelyet még ma is féle 
lemmel vegyes érzelmekkel folytatnak. 

konferencia megbeszélésének tárgya volt a 

zsidó tanulás kérdése az egyes hitközsége 
ken belül. A nagy tradicióknak kevés marad 
ványa mutakozik ezen a téren. Még van 

ugyan közöttük spanyol etikett és grandezzi 

és a sok szép és nemes megjelenésü zsidó tő 
jelzi még ennek a kifinomodott fajtának 
értékeit, még van közöttük családi büszke 
ség, rátartiság a többszázéves multra, de a 
reális élet sokat rabolt el tőlük. A régi spa- 

nyolt beszélik még egymás között, még 
szoktak spanyol játékokat játszani és spa 
nyol konyhán főzni. De ezekkel a tradiciók 

lényege ki is van meritve. Vallási élet fol 

malizmussá süllyedt, amelybe nem ritká 

egy kis tagadás is vegyül. A zsidő nemzeti 
érzés viszont mindég lobogott bennük, eg 
egészen kis rétegtől eltekintve, amely, ? 

nyugati országokban asszimilálódni igyeké 
zett. 

Altalános nagy a letargia közöttük. 8 
a tudás sem az, ami egykor volt. Épe 
ezért a legfontosabb és leglényegesebb re 

ménye a konferenciának, amelyet tartott. 

az, hogy egy szefárd rabbiszeminári 

létesítenek. De még ennek megvalósítá 
sem a közeljövő reménye. 

Bár az össz zsidóság szempontjából 
vánatos volna, hogy ez a szefárd-faju 

d dóság továbbra is virulens legyen! 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár sesö 
Péntek: Siwan 26. Junius 28. 
Szombat: Siwan 27 junius 29. 

Heti szidra: 75 now 
Heti haftora: yyyi how" 

5 
Szombat kezdete: g 

üzlet bezárás 6.5 
iyertyagyujtás 8 30 
Istentisztelet kezdete 840, 
Szombat befejezése 935. 

Rósch Chódes bencsólás 
Hétfő Rósch Chódes 1. 
Kedd Rósch Chódes 2 

Nem hallgathatok fovább... 
Irta: JUST MOSE 

Hallgattam mostanig, mert nem akartam, 
hogy a nyilvánosság elé vigyük azon sajnd- 
latos körütményt, hogy nézeteltérés van kö- 
zöttünk. Mert volt közöttünk vita és mnézet- 
eltérés a jobb és baloldal között, de kifelé 
nem volt szabad mutassuk, hogy mily mély 
szakadék választ el bennünket egymástól. Ki 
felé ugy kellett lássék, hogy egységesek va- 
gyunk. Sokat nyeltünk, amikor láttuk, hogy 
a Poalé Hamizrachi palesztinai hivei meny- 
nyire meghajolnak a histadruthi hatalom 
képviselői előtt, akikre rájuk illik a „kon- 
iunktura-lovagok" kitejezése, bár mi minden 
kor tudtuk, hogy ez a politika a mizrachi 
feltogás sirját áshatja meg. Nagyon kelle- 
metlenül érintett bennünket, hogy a Poalé 
Mizrachi jelenlegi vezetői a „Davar"-ban 
örömüknek adtak kifejezést, hogy mily gyö- 
nyörüű „iomtov" a május elseje, ellenben nem 
irtak ugyanakkor arrál, hogy milyen szomo.- 
ru az, hogy mennyire megszegik a szombar 
tartásának törvényeit Palesztinában. 

Mint emlitettem, eddig nem akartam 
szólni, mert azt szerettem volna, hogy itt 
Erdélyben, a mizrachisták legalább vallási 
kérdésekben egységesek legyenek. De a tar- 
gu-muresi konterencián észleltek, véget kell 
vessenek haltgatásomnak, ha az megtörtén- 
het, hogy a mizrachi, amikor elkeseredetten 
harcol a kasrusz és chilul sabbos ügyében a 
konterencián, akkor egy chavér, fontosnak 
tartia, hogy amikor egyedül és kizárólag 
vallási kérdésekről van szó és a cionista 
politika kérdése szóba sem került, még ki- 
jelenti, hogy „én a Poalé Mizrachi nevében 
türelmet követelek vallási kérdésekben", Ezt 
akkor tette meg, amikor vallási kérdésről 
volt szó és nem arról, hogy az uralkodó szin 
ezután kék-fehér legyen, vagy pedig a vö- 
rős. De még fáidalmasabb volt számunkra, 
hogy amikor bármilyen vallési kérdés vető- 
dött fel a konferencián, mindig azzal jöttek 
elő a baloldal képviselői, hogy nekünk meg- 
vannak a mi Poalé Mizrachistáink, akik meg 
vannak elégedve a jelenlegi szituációval és 
akikkel együtt, maijd megoldjuk ezeket a 
vallási kérdéseket. Fontosnak tartom miost, 
tényként leszögezni, hogyha mégis dezavuál- 
nak és provokálnak bennünket, azt válaszol- 
iam, hogy a Poale Mizrachi jelenlegi politi- 
kája az „El-H"mekor" nevü ellenzék által, 
emely a Poalé Mizrachinak ma már többsé- 
ge, erős támadásban részesül, amely ezt a 
politikát a legerélyesebben ellenzi abban a 
rTeményben, hogy ennék a politikának sike- 
rülni is fog véget vetni. Nincs tehát joga a 
Poale Mizrachit senkinek kisajátitani és an- 
nak eszméit tényegében meghamisitani. 

Amit a Poalé Mizrachi jelenlegi vezetői 
csinálnak, nem egyéb, mint a Tóra vavoda 
ideológia cégére alatt, az aranyboriu imáda- 
ta, amelyet a baloldallal együtt körültáncol- 
nak, a konjunktura kihasználása érdekében 
és kapzsiságukban a cionista szervezet jelen- 
egi vezetőit erősítik. Ha nyár iddig jutottune. 

í 

hogy a Poalé Mizrachi vezetői a mizrachi. 
tól azért váljon külön, hogy a kongresszust 
választásokra külön listával indulion. abban 
a reményben, hogy a baloldal támogatdsa ré 
vén bejuthat megbizottja az executivébe, az 
már nagyon szomoru tünet. Hiszen ezzel a 
mizrachi szent és évtizedes harci ontját 

tbégzetesen meggyengitik. Nem lehet tovább 
hallgatni. Nekünk itt Erdélyben es az egész 
gálutban fel kell vitágositsuk a mi vallásos 
zsidő tömegeinket amaá veszélyről, amely a 
Mizrachi tundamentális létét fenyegeti és 
hogy milyen sulyos megrázkódtatást szen- 
ved eme árulás folytán. 

Chavérok! Mi nem állunk egyedül eb- 
ben a harcban. Már látják az általános (klall) 
cionisták is, hogy mily mélységes leitő felé 
rohan cionista mozgalmunk. Már feleszmél- 
nek arra, -– hogy a baloldaliaknak eddigi 
minden törekvése odairányul, 
digi cionista felfogásu kongresszusról egy 
II. Internacionalé alapján álló szervet létesit- 
senek. Már ők is látják ezt és megkezdték 
a harcot ellene. A krakkói klall-cionista kon- 
ferencián a vezetők nyiltan hangot adtak an- 
mnak, hogy a baloldal győzelme esetén ea 
klall sem támogathat egy executivát, amely- 
mek többségét pénzen szerezte meg a séke- 
lek összevásárlása és felhasználása áital. 

Tudom, hogy sok tesívérem lelkében meg- 
rázkódtatásokat tognak szavaim a tények- 
nek ezen meztelen feltárása előidézni. Tudom 
hogy sokakat bizonyos körülmények nem 
engedik, hogy nyiltan bevallhassák azt, amt 
szivüket nyomja. De azért nem szabad sen- 
kinek elcsüggedni, mert hiszen legszentebb 
ideáljainkról van szó. Kitartás kell és szivós 
harc, amig az összes érdekemberek és áru- 
lók eltávoznak körünkből és ismét tennen 
fog lobogni a zászló, amelyre lángbetükkel 
van felirva: a vallásos Palesztina eszméle. 
El kell már egyszer kergessük azokat. akik 
„konjunktura cionizmus" érdekében emelik 
fel - remélhetőleg nem pusztába vesző — 
szavukat. 

Használjon rendszeresen 
ke lemes illatu 

szt. László 
fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 
nemüű járványos és fertőző betegségektől 

Szerkeszrőségünkböl 
A „NÉPÜNK" szerkesztősége és kiadó- 

hivatala mindenkor a legnagyobb erőfeszi- 
téssel azon igyekszik, hogy minden tekintet- 
ben kielégitse előfizetőinek és olvasóinak igé- 
nyét. Mirndég friss és mindég bátor. amikor 
a zsidó élet frontján harcolni kell. Küzd ere- 
je végső megfeszitésével az antiszemitizmus 
ellen és harcol a zsidó élet purifikációja ér- 
dekében. 

Az utóbbi időben több izben adtunk 12 ol 
dalas számokat, de bizonyos technikai ne- 
hézségek folytán, ez egyszer-kétszer elma- 
radt. Mostantól kezdve azonban mindemn aka- 
dály elhárult és örömmel jelentiük hüséges 
előfizetőinknek, hogy a nyári időszakban is, 
amikor a legtöbb hetilap kéthetenként : jele- 
nik meg, - a NÉPÜNK" minden héten meg 
jelenik 
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bőséges és mindég érdekes tartalommal. 
Egyidejüleg közöljük lapunk olvasóival 

azt is, hogy Leitner Zoltán, aki évekig lapunk 
felelős szerkesztőie volt és más elfoglalisága 
miatt hat hónapig nem jegyezte ily minőség- 
ben a tapot bár tevékenységét ez idő alatt 
is a „NÉPÜNK"-nek szentelte. mastantól 
kezdve ujból jegyzi felelős szer sszfűként a 
lapot és Wasserstrom Sándor eznem mint fő- 
szerkesztő és kiadótulajdonos vezeti toyább 
a lap ügyeit. 

ről zsidó 

hogy az ed- 

— Meghalt Linsingen német vezérezre- 
des – akit zsidónak ,neveztek" ki. A 
napokban hunyt el 84 éves korában Hanno- 
verben von Linsingen vezérezredes, akinek 
nevét az egész világon ismerik, a világhábo 
ruban történt sikeres szereplésével kap- 
csolatban. 1914-15 telén, amikor az oro- 
szok a Kárpátokig szoritották vissza az 
osztrák-magyar hadsereget, Linsingen ve- 
zérezredest, az ugynevezett „déli hadsereg" 
vezetésével bizta meg II. Vilmos császár 
és sikerült is neki rövid idő alatt az oro- 
szoktól visszaszerezni Galiciát. A háboru 
végén a 68 éves hadvezér visszavonult a 
magánéletbe. 1933-ban, amikor Hitler ke- 
rült uralomra, kikutatták, hogy anyai rész- 

származásu és ezért a fronthar- 
cosok szövetségéből kizárták. Ekkor kül- 
dötte el nagy port felvert sürgönyát, 
amelyet a zsidó frontharcosok szövetségé- 
nek küldött el. Az akkor már 84 éves ve- 
zérezredes azt táviratozta: „mivel engem 
zsidónak neveztek ki, kérem szövetségükbe 
való felvétoleraet". A friootharcosok zsidó 
szövetsége válaszában kijelentette, hogy 
nagy megtiszteltetésnek veszi Linsingen ké- 
relmét és tiszteletbeli tagjának tekinti az 
ősz hadvezért. 
— Jól bevezetett füzőszalon tulajdono- 

ga, egy igen alkalmas regáti városban üzlete 
kibővitése végett 100.000 lejes társat keres. 
Cim a kiadóban. 

– A kanadai pariament harangját hka 
a Hatikvat intonálta. A kanadai par ament 
harangjai junius 10-én cionista hymnusz 
intonálta, mert A. J. Freiman asszony. a 
parlament tagja 50. születésnapját ünne- 
pelte. Freiman asszony ismert cionista ve 
zér és a kanadai „Hadassa" nő-organizáció 
elnöknője. 

— Haázasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

– A ,„Normandia" épitője egy zsidó 
mérnök. Párisból jelentik: A most vizre- 
bocsájtott Normanda" óriási személyszál- 
litó hajó első utján résztvett annak épitője 
is, egy André Léwy nevü mérnök. A ,Nor. 
mandia" tudvalevőleg a világ legnagyobb 
és leggyorsabb gőzöse. A főmérnőök jelen- 
leg 57 éves és már számos nagy gőzöst 
épitett. Karrierjét a francia tengerészetnél 
kezdte. A „Palestine und Orient Lloya' 
egy Tóratekercset adományozott az uj 
óriáshajónak, amelynek külön 
van zsidó istentiszteletek végzésére. 
kivül 

Ezean- 
egy nagy judaisztikus könyvtára is 

van és mintaszerü berendezése rituális élel- 
mezésre. 

Baia-Mare-n a Grünfeld Bumi-féle orth 
kóser vendéglője, Palesztinába való utazar 
végett teljes berendezéssel eladó. 

—– Felakarják oszlaátni Törökországban 
a Bnei-Erit páholyokat. Konstantinápoly. Az 
uralkodó néppárt kongresszusa egy rezolu 
ciót fogadott el, amely szerint ajánlani fog- 
ják a kormánynak, hogy valamennyi szer- 
vezetet oszlasson fel, amelyek nem kimon- 
dottan török-nemzeti célokat szolgálnak 
Az ujságok ennek kapcsán azt fejtegetik, 
hogy a határozat főleg a szabadkőmüves pa- 
holyok és Bnei-Brith páholyok ellen irányul. 
Allitóag rövidesen iyen irányu törvényja- 
vaslatot is terjesztenek a parlament elé 
A konstantinápolyi rendőrség letartóztatott 
egy Isaak nevü héber tanitót, akit épen 
„tetten értek" amikor 17 tanulóvai héberül 
tanult. A biróság előtt fogják a bünééért 
felelősségre vonni. : 

* Járási székhely főterén levő kávéház, 
étterem, kocsma italmérési joggal teljesen 
jókarban levő ingatlannal együtt elköltözés 
miatt eladó, vagy bérbeadó. Bővebbet Welsz 
Ignátznál Salard (Jud. Bihor.) Central kávó 
ház. 

- EÉEljegyzés. Mandel Esztikét Siblz 
eljegyezte Sporn Imre targu-muresi keres- 
kedő. (Minden külön értesités helyett.) 
- Saját gyártmánya cipőt. garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

helyisége
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Dr Schönfeld József, a budapesti -statisztika a Németországból kiván- — Az arabok peticiója Geniben. Gent 
b.Zsidő Szemilet főszerkesztője meghalt. dorolt zsidó orvosokról. A Deutsche Aerzte- A Népszövetség mandátumbizottsága elé 
Tragikus hirtelenséggel 51 esztendős korá- blatt május 25-iki száma statisztikát kö- egy arab petició került, amelyet Emir 
ban egy operáció következtében meghalt dr 
Schönfeld József, aki a magyarországi 
cionista mozgalom egyik legerősebb és leg- 
hivebb vezére volt. A n 
ennek a 30 esztendeje megjelenő sok bajjal 
és nehézséggel küzdő cionista lapnak volt 
évekig szerkesztője. Az ő müködése aljtt 
konszolidáltabb lett az ujság nelyzet 
amely hosszu éveken át, egyetlen élő lelkiis- 
mereti szava volt, a cionista érzelmü ma- 
gyar zsidóságnak. Halála nagy megdöbbe- 
mést keltett a magyarországi zsidóság köré- 
ben, 
volt. Nagy részvét mellett temették el. 
Temerőseinek és tisztelőinek nagy tömege 
jelent meg a végtisztességen. A pesti izr. 
hitközség vezetősége és előljárósága testü- 
letileg jelent meg Stern Samu hitközségi el- 
nök vezetésével, a Szentegylet küldöttségét 
Krámer Miksa elnök vezette, Lőw Imánuel 
felsőházi tag a rabbik küldöttsége élén vett 
részt a temetésen. Az egyházi dalokat a 
gyászszertartáson a nagy énekkar elén Ab- 
rahámson Manó adta elő és Hevesi Simon 
vezető főrabbi ugy a hitközség, mint a 
Szentegylet nevében mondott magasszárnya 
lásu gyászbeszédet. Az Otthon Irók és Hir- 
lapirók nevében dr Csergő Hugó mondott 
beszédet. A cionisták nevében Ostern Lipót, 
a Pro Palesztina kévviseletében Patai Jó- 
zsef, a hitközségek megbizásából 
Adler Vilmos hatvani főrabbi, a cionista if- 
juság képviseletében Grünwald Miksa mon- 
dott bucsubeszédet. A gyászszertartás vé- 
gén Schönfeld Aron besztercei főrabbi, az 
elhunyt fivére a gyászbaborult család ne- 
vében bucsuzott az elhunyttól. 

vidéki 

- Dusechiaski rabbi Jeruzsálemből 

Chustra utazik. Duschinski jeruzsálemi 
főrabbi a nyár folyamán Chustra érkezik, 

hogy édesanyjának jahrzeitjan, Ros-chodes 
elulkor meglátogassa annak sirját. A chusti 

mélté fogadtatására. A tanitvanyok ezrei 
jönnek majd meglátogatni és hogy áldását 
kérjék a szentéletü férfiutól. Hirek szerint 
Duschinski főrabbi a jelenlegi huszti főrab- 
inál fog megszállani. 

— A danzigi zsidók helyzete még min- 
lég veszedelmes. Danzig A danzigi „gulden" 
pénzegységgel kapcsolatos pánikhangulat- 
ban a nemzeti szocialisták tovább folytat- 
ják a zsidók elleni heccelődést. A szenátus 
elnöke maga, Greiser egyik beszédében azt 
mondotta, hogy a pániknak kizárólag az el- 
lenzékiek az okai, s főleg azok, akik „na- 
rától és fajtól idegenek" Greisez ezzel 
nyiltan meggyanusitja a „zsidókat és polá- 
kokat" akik „a mi szerencsétlenségünk" 
jelszóval üldözésben részesülnek. A kozön- 
ség, amely a devalvációtól való félemében 
az üzleteket megrohanták, főleg a zsidókat 

irekventálta, mivel azok árait különösen 
ellenőrizték, tehát legolcsóbbak voltak. 
Ezekre az üzletekre, „zsidó" „hazaáruló" 

meg ,„le a zsidókkal" feliratokat ragasz- 
tottak. Zsidó körökben veszedelimesnek ta- 

lálják a helyzetet és azt várják, hogy a 

„zZsidó Szemlér k", 

amelynek dolgos tehetséges harcosa 

agy előkészületeket tesz a főrabbi gy 
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népszövetségi jogi bizottság minden haloega- 
tás nélkül bevizsgálja a danzigi zsidóság 

veszedelmes helyzetét. A danzigi pariament 

legutóbbi ülésén a szocialisták és katholiku- 
sok élesen tiltakoztak a zsidók üldöztetése 
ellen és nagyon elitélték a zsidók elleni 
plakátok kiragasztását. A zsidók jo polgá- 
rok – mondotta — és a külföldi zsidók, 

a danzigi lakosság legjobb vevői. 

* Gewesener pPressburgec Eocher, 
welcher die hebraische, rumánisehe, deut- 

seho und ungarische Sorachen in Wort und 

ft beherzcht, sucht Stelle als Erzieher 

oder Hauslehrer. Hat auch kaufmánische 

Kenntnizse. Adresze in der Redaktion. -
-
 

zöl, amelyből kitünik, hogy az országból a 
legutóbbi két évben 1307 orvos vándorolt ki, 
amely 24 százaléka az összes németor- 
szági orvosok számának. Kétharmada ezek- 
nek a kivándoroltaknak 30-45 év közöttiek 
voltak, tizedrésze (150) ezeknél fiatalabb, 
mig egynegyedrésze (297 orvos) 45 évnéei 
idősebbekből rekrutálódott. Mig az összes 
orvosok között 6.85 százalék női orvogok 
száma, addig a kivándoroltak közül 169 
nő volt. Berlinből 573 orvos vándorolt 
ki, 58 Hamburgból, 59 Frankfurt Mainból, 
375 a többi német nagyvárosból, a többiek 
a közép és kisvárosokból. 584 orvos nem 
adta meg uj letelepülési helyét, mig a 
723-bó! akiknek letelepülési helyét megtud- 
ták 35 százalék Palesztinába ment, 45 szá- 
zalék Európában maradt. 7.7 százalék Fran 
ciaországba, 7.8 százalék Anghába, 5.8 szá- 
zalék Svájcba és 2.4 százalék Csehszlovákiá- 
bá. Amerikába ment 13 százalék, Afrikába 
3 százalék és Azsiába 5.5 százalék. 

—- A német vasutak nem vesznek fel 
zsidó hangzásu cégektől hirdetést. Berlin- 
ből jelentik: Amint az itteni lapok irják, a 
német államvasutakhoz kérdés érkezett arpa 
vonatkozólag, hogy felvesznek-e zsidó cégek 
től hirdetéseket a vonatokra, ahol a többi 
cégek hirdetései megjelennek. Erre az ál- 
lamvasutak igazgatósága a következőket 
válaszolta: „Amint mult évi augusztus 
31-iki értesitésünkben is közöltük, zsidó cé- 
gek reklámiait nem engedjük a vasutakon 

felszerelni. Ezt a tilaimat azzal enyhitettük, 
a gazdasági minisztérium rendelkezésére, 
hogy csak az esetben nem vesszük fel a hir- 
detést, amennyiben a cég neve kétségtele- 

nül nem árja származást mutat, elleneset- 
a ben a hirdetés felvétele lehetséges" üÜzlet 

az üzlet. Igy a német vasutak csak a „zsi 
dós" hangzásu cégektől nem veszik fel a hir 
detést, akinek „árja" neve van – de nem 
árja — hirdethet. (A szerk. megjegyzése.) 

– Hány nem-árja él Németorszagban? 
Ez a kérdés mindég felmerül a németorszá- 
gi közéletben és amint kiderül, ebben is 
lényeges felfogásbeli eltérés mutatkozik, 
aszerint, hogy ki állitja össze ezt a sta- 
tisztikát. Igy például dr Conti, a porosz 
államtanács tanácsosa, arra a kérdésére, 
hogy hány zsidó él Németországban, azt 
válaszolta: hogy téves az a felfogás amely 
szerint „csak" 690.090 zsidó élne, mert ezt 
csak egy 1912-ben tartott népszámlálás 
adatai szerint számitják, holott a valóság- 
ban akkoriban 2,500.000 nem-árja élt Né- 
metországban, amely most már 1,500.000 lé- 
lekszámra redukálódott. Eoből - szerintem 
- 500.000 mézesvallásu teljes zsidók". 
300.000 zsidó, akik kitértek már és 750.000 
vegyesházasságból származó. Viszont Ernst 
Kahn nevü statisztikus szerint 1933-ban 
6860.000 zsidő volt, ebből 500.000 zsidó és 
160.000 nemzsidó nem árja. Végeredmény- 
ben megállapitható, hogy egészen pontos 
adatok nem állnak rendelkezésre, mert min- 
den statisztika aszerint alakul, amilyen az 
illető statisztikus világnézete. 

- Táborozás. A Fránkische Tageszei- 
tung beszámol egy nürnbergi gyalogezred tá- 
borozásáról. A sátortaluban legjobban az 
tetszik a lapnak, hogy még a táborban. egyes 

sátrakon is ez a felirás olvasható: Zsidók- 
nak tilos a bemenet!" 

orthkodox : 
megszegte. Egy M. nevü orthodox bőrkeres- 

Shekib Arslan nyujtott be, egy syriai arab 
vezér, akinek beadványáról – nem hivatalo- 
san — azt mondják, hogy erőteljesen tilta- 
kozik a Balfour deklaráció ellen, mert ez 
ellentétben van azokkal az igéretekkel, 
amelyeket a brit hatalom tett a vüághábo. 
ru alatt az araboknak. A Balfour deklaráció 
megszünését kéri. Ezt azonban még tárgya 
lás alapjául sem fogja tekinteni a Népszö- 
vetség, mert ez ellentétben van meglévő 
szabályzatával. 

EHKOVITSNÉ) 
Orth. Kóser vendéglője 

Oradea, str. Nie. Iorga 19. 

Lakodalmak, bankettek részére 
elegáns küldn terem az emeleten 

— Százötven éves a szegedi hitközség. A 
szegedi hitközség most adta ki a 150-ik évi 
jelentését, ami ritka ünnepi évforduló. Ez a 
jubileum összeesik a szegediek világhirü fő- 
papjának, dr Lőw Immanuelnek 60 éves hit- 
szónoki jubileumával. A hitközség hálás sze- 
retettel ünnepelte ősz vezérét, aki nagyszerü 

atyja örökében két emberöltő óta hirdeti Is- 
ten igéjét és előnyös külföldi ajánlatokat uta- 
sitott vissza, mert ittmarasztalta hitközsége 
iránti szeretete és a gyermeki kegyelet. A 
világ zsidósága, mely csak ebből a ielentés- 
ből értesül a kettős jubileumról. osztatlanu! 

résztkér Szeged zsidóságának és főpapjának 
ünnepléséből. 

Judapest. Barcsay Árpád nyugalmazott 
csendőralezredes került a debreceni törvény- 

szék elé sajtó utján elkövetett felekezet elleni 
izgatással vádolva, mert egy Debrecenben 
megjelent röpiratban zsidóellenes kitételeket 
irt bele. Többek között azt is: „Judapestből 
legyen Budapest!" 

Azzal védekezett a tárgyaláson, hogy a 
kifejezéseket a nemzet érdekében használta 
és kérte a valódiság bizonyitásának elrende- 

lését is. A biróság azonban elutasitotta kérel- 
mét és nyolc napi fogházbüntetésre itélte az 

izgató Barcsayt, a büntetés végrehaitását fel 
függesztette. 

—– Kizártak egy kereskedőt a Dudapesti 
hitközségből, mert a szombatot 

kedő Peszach előtti szombattól kezdve a bu- 
dapesti orth. hitközség tagjait azzal botrán- 
koztatta meg, hogy üzletét nyitva tartotta 
szombat- és ünnepnapokon. Mint köztudomá 
su, a budapesti orth. hitközség alapszabályoai 
szerint nem vehető fel a hitközség tagjául 
olyan egyén, aki a szombatot nyilvánosan 

megszegi. Arra az esetre azonban, ha a már 
bekebelezett – eredetileg szombattartó 
tag szombatszegővé válik: a régi alapszabá- 
lyok nem tartalmaztak intézkedést. A néhány 
év előtt módositott alapszabályok most márt 
módot nyujtanak a hitközség vezetőségének 
arra nézve is, hogy a szombatot nyilvánosat 
megszegő hitközségi tagot kizáriák a hitköz 
ség kebeléből ' 
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(Románia 

javalva hires orvostanároktól az összes 

Remdkivül olcsó 

Május 15-én megnyilt 

Karlsbadja) 

prostata és gégelő megbetegedéseknél. 

Külfő dieknek ingven fűrdővizum. A CFR vonalain 50 0-os kedvezménv. A hal- 
medi Salamon bérli a kóser vendéglőt. - Strandfürdő, szénsavas, sós,. kénmái 

és ásvány viz fűrdők, inhlatorium és hydroterapia. 

gyomor, bél, epekő, cukor. máj, hólyag, 

szoba és étkezést árak 

Prospektust készséggel küld a tűrdő 
Telefon: Satumaren 241. Biesadon 6 BICSAD (iudetul Satu-Mare) 

—— 



Sokolow kisérő levele. A Jewish Agency 
amely a palesztinai ujjáépités legfontosabb 
zsidó fóruma, minden évben a Népszövet- 
ség mandátumbizottságához 
szit, amelyben részletesen megirja, hogy 
milyen körülmények erősitették, de mégin- 
kább hátráltatták az országépités munkáját. 
Ehez a jelentéshez most Nahum Sokolov 
kisérő levelet irt, amely egészen ujszerü han 
got ütött meg, s ezt valamennyi paleszti- 
nai lap erősen kommentálja. A „Davar" 
meg a „Haarez" és a „Doar Hajom" is. 

Mi van a levélben, amely oly feltünést 
keltett? Semmi különös, annak aki nem is- 
meri a dolgok lényegét. Egy levél, amelyben 
megir mindent az ősz elnök. ami logikus 
és elyárható. De mégis! Valami olyasmi 
van benne, amivel érdemes foglalkozni a 
lapoknak. És ez az: hogy a levél nagyon 
kategórikusan, nagyon határozottan, bátran 
és önérzettel mutat rá arra a ténykörül- 
ményre, hogy mi zsidók megtesszük köte. 
lességünket, mi épitünk, mi 1934-ben is 
csaknem 50000 zsidót vándoroltattunk be, 
viszont a mandatárium hatalom nem kezeli 
oly megértéssel ezt a heroikus munkát, 
amelyet elvárhatunk, meg amelyre kötelez- 
te is magát. Megengedi azt, hogy zsidó 
pénzzel és verejtékkel szerzett munkalehe- 
tőségeket az arab munkások élvezzék, hi- 
szen nem lehet annyi zsidó munkáskezet 
kapni, amennyire az országépitésnek fel- 
tétlenül szüksége van. Nem támogatott ben- 
nünket eléggé — irja Sokolow - a pa- 
lesztinai kormány, amikor a Hule koncesz- 
szióról volt szó. Sok-sok tizezer font ma- 
radt volna meg, ha a kormány megértőbb 
zsidópolitikát folytat Palesztinában. Egy- 
szóval: olyan bátran és olyan önérzettel 
irta meg levelét Sokolow, amelyre eddig 
nem volt még polda. Nyiltan és bátran, mint 
egyenrangu fél nyilatkozik meg, amin- 
hogy azt meg is teheti, mert nagyszer 
eseményekre mutathat rá. A palesztinai k 

dó ujságok aláhuzottan kiemelik enne a 

„hangnak" jelentőzégét és remélik, hogy 

meg lesz a kellő hatása is ennek a fellépés- 
nek. Remélhető, hogy a Népszövetség és 
Anglia megértik ezt a hangot. Megértik és 
ennek szellemében fognak cselekedni, hogy 

lerközeieoo mar 109.0 zsidó vándorolhas- 

son be egy év alatt az országba. 

sztina fontcs exportterülete lett 
Remákk Az állatexport, amely Palesz 

tina felé irányul, felyton növekedőben van 

és Románia összer állatexportjának jetentős 

hányadát képviseli. 1934-ben összesen 4éös 

állatot exportált Reománia. amelyből 
ment Palosztinába. A közel Kelet többi 
szébe (Málta. Egyiptom, Tripelie) csak 1 0 

darabot. Palesztina 18 százalékát vette át 
Románia összes állatexportjának. 1933 ban 
esupán 956 darabot vett át Palesztina. 

Az uj rádióállomás énitése befe. zéshez 
közeledik, ugy, hogy néhány hónapon belül 
megkezdik a próbaadásokat. Két vevőtor 
nyot épitenek, egy 100 és 150 métereset Ra 
mallahtól' nem miuesszi állitják fel. Egyy irans 
formátort és a szükséges huzalokat es gépe 
ket importálják. Rövidesen odáérkeznek a 
Marconi társaság szakemberei, hogy, felállit 
sák a gépeket. A leadó a jeruzsálemi posta- 
épület helyiségeiben lesz felállitva. abban 
az épületben, amelyet rövidesen befejeznek. 
Addig azonban egy hérházban lesz felállit- 
va, amelyben már van egy hasonló berem 
dezés. Valószinüleg szeptemberben megkez- 
dik a leadást A kormány már megkezdte a 
müvészek meghivását. előadások megtar- 
tására. 

A Hadar Hakarmelen elhatározták, hogy 
egy uccát neveznek el Samarja Lewin em- 
ldékére. Hékére. 

jelentést ké- 

palesztinai 

Élelmiszer import Palesztinába. 1933 el- 
ső három hónapjában 393,198 szárnyast im 
portáltak, ebbő Irakból 226.000, Szyriából 
127.000 Bulgáriából 4000, Romániából 6900 
darabot. Január és február hónapokban 
42.840 font értéküt importáltak tejtermékek 
ben 38 százalékkal többet, mink az előző év 
megfehelő hasonló időszakában. Tojást ez év 
első két hónapjában 13.945.000 darnabot im- 
porkáltak 39 százalékkal többet mint az elő- 
ző év megfelelő időszakában. 

Legujabban 16 uj vállalatot jegyeztek 
be 527.753 össz tőkével. Ezk közüj a jelen 
tősebbek a következők: Egy jelzálogbank, a 

mezőgazdaság részére 400.000 
font tőkével. A ,Reménység" nevü bank 
10.000 font tőkével. három társaság a herrain 
fejlesztésére 5-–5000 font tőkével. Két tár 
saság ipari fejlesztés céljából 30.000 font tő- 
kével, közöttük egy rézhengermü. Teva" 
néven kémiai és gyógyszerészeti cikkek 
gyártására rendezkedett bo 3000 font tőké- 
vel, két szálloda épitő társamág 16.000 font 
tal, vizellátás céljait szolgáló üzem 10.000 
fonttal és végül sporttelepek létesítésére ala 
kult egy társaság 5000 font tőkével. 

E fentieken kivül 7 uni fogyasztási szö 
vetkezet is létesült, külömböző célkitüzések- 
kel. Azonkivül három uj épitővállalatot ve- 
zettek be a cégjegyzői hivatalban Haifában, 
egy szállitó vál alatot, egy szőnyegszövődét 
és egy butorgyárat. 

z 

A Kfar-attai textilgyár, amely csehszlo- 
érdekeltség megkezdte a gépek felállitását, 
amelyek magyrészét Amerikából s Angliából 
szarezték bea. A gyár 5000 kvadrátméter terü 
leten fekszik 5500 orsóval és 120 modern 
szövőszékkel rendelkezik és saját festődéje 
van. Körülelül három hónapom belül megin- 
dul a termelés. 

A tel-avivi városi technikai ügyosztály 
április havában 54 házra adott ki épitési en- 
gedélyt 950 szobára és 30 üzlethelyiségre, 
összesen 36.123 négyzetméter területen Ezen 
kivül 44 házra adtak bővitési engedélyt 332 
szobáva és 5 helyiségre 888 kvmirre: Öseze- 
sem 173 uj engedélyt adtak ki 1282 szobára 
és 36 üzlethelyiségre. Március és április hó- 
napokban nagyszabásn utjavitásokat is vé- 
geztek 2500 négyzetméteren, amelyek értéke 
8000 fontra rugott. 

. 

A tel-avivi elhagyott gyermekek kérdése 
erősen foglalkoztatja az érdekelteket. A rend 
őrség, a gyermekvédő szervezettel együtt 
éjszakai gyermek-mazziákat tartott Tel-Aviv 
ban, amikor néhány tucat elhagyott gyer- 
meket találhak az uccákon és parkokban, 
mindkét nembeli fiatalságból. Találtak kö- 
zöttük arab gyermelket is A nyomozás folya mám kiderült. hogy a gyermekek részben je- 
ruzsálemből, meg Tibariásból és zidó tele- 
pülésekből jöltek Tel-Avivba. A germekaeket 
a városi elhagyott gyermekek intézetének 
adták át. . : 

A „Felestin" cimü arab ujság szerint Haifában az Irak Oil Company" hivatal- 
nokai kilenc zsidót tartóztattak le, akik ilegális uton akartak az országba jutni. Az elfogottakat a haifai biróság elé vitték, el- itélés végett. Ezzel kapcsolatban a „Feles- tin" panaszkodik hogy az „illegális beván- dorlás" mostanában ujból erőre kapott. Az „El Dsema el Arabia" cimü lap irja, hgy a Mbanoni rendőirég 22 európaijt és benszü- löttet fogott el, akik a libanoni köztársaság területéről Palesztinába akartak szökni. 

A Histadrut Vaad Hapoel-ja távirato- zott a krakkói általános cionista konferen- ciára, amelyben annak a véleménynek ad. mak kifejezést, hogy egy különálló klalj- cionista munkásszervezet létes tésének ter- vét nem helyeslik és bünnek tartják a cio- nizmussal szemben. Egy ilyen alakulat megbontaná a palesztinai munkásság belbá. kéjét és a kongresszusi határozatok ellen is volna. 

Egy millió kölcsén Tel-Aviv városának 
városi tanács legutóbbi ülésén jóváhagyta 

azt a megállapodást am a város vezető- 
sége kötött a legnagyobb ango biztositóval 
a „Prudential"-al egy mi ló fontos kölcsön 
felvétele ügyében. Rokach alplgármester egy idejüleg kijelentütte hogy a kormány már heleegyezését adta a kölcsön felvételére. Ér- dekes, hogy 1934-ben a város csak 350.000 fontot akart felvenni de akkor a kormány csak 200.000 fonc felvételét engedélyezte, Most azonban mindem további nélkül bele- egyezett az egy millió fontos kölcsön felvéte lébe. A kölcsönből egészségügyi és kulturális intézményeket létesitenak. Egyidejüleg köz- lik azt is, hogy a „Prudential biztositó 100.000 font kölcsönt folyósit a Wadd Lenmi. niak, amely ebből uj irkolát épit. 

A jeruzsálemi városi tanács fél millió kölcsönt vesz fel, egy öt éves terv keresz- tülvitelére, amelynek célja a város rendezái- se, parkok létesitése, a vizellátás végleges rendezése és a főforgalmi utak csatorna- zása. 
k 

.A jeruzsálemi városházán 150 zsidó tisztviselő van, akik most egy szervezetbern 
tömörültek. Azt tervezik, hogy a 250 arab tisztviselővel és városi munkással együtt, egy a Histadrut alapján müködő közös szervezetet létesitsenek. 

Hatvan palesztinai rabbi konferencilát tartott, amelyen elhatározták hogy maeg- kérik az Agudasz Jiszroelt, hogy hagyjon fel ama tervével, hogy különállásána: (ki. lön hitközség) elismertetéség a kormány- nál tovább erőszakolja, mert ez ellenkezik a Tóra alapvető tanitásaival. 

A Schapiró Kálmán meggyilkolásának 
gyanuja miatt letartóztatott Said Salim nevü arabot kaució ellenében szabadiábra helyezték. 

A Keren Kajemet közbontjia Tammus 20-ra és 21-re, amikor Herzl és Biaik jahzeitja van, a Bilak-erdőre való további gyüjtést hirdette meg. 
az 

A jeruzsálemi svéd főkonzul közli, hogy a svéd kormány elhatározta, a palesztinai 
és svédországi forgalom élénkitése céliából 
vámznmentességet biztosit egy évi próbaidőre, 
a palesztinai gyümlöcsökre. 

k 

ó szőlőtermés lesz az Emékben. A 
terméskilátások szerint ebben az évban 
50.000 láda szőlő lesz, az előző évi 42.000 
ládával szemben. A forróság nem ártott a 
szőlőknek, csak a gyümölcsfák szenvedtek 
alatta, de azért a termés nem lesz keve- 
sebb, mint amennyi az előző évben volt. 

k 

A ,„Palestine Salt Company" (Athlith 
ban sólepárolási üzem) elhatározta, hogy 7 
és fél százalék dividendát fizet erre az 
évre. 

Ha kitünő feltételek és megfelelő árak 
mellett akar 

PALESZTINABA 
utazni, ugy még ma kérjen inlormációkat 

és ingven prospektust 

O. R. T. 
Orzganazafia Romámnáaá de Turism 
Bucuréesti, Sír. Lipscani No. 19. 

Troszöktussal és ingyen információval szolgál. 
épviseletek: Cíuj, OR. T. Regele Ferdi- 

nand ut 33. Telefon 10-26, Oradea, Leitner Zol- 
tán Saguna u. 11. Sigh et: Steín Lázár Dr fon 
Mihályi ucca 9. Satu Mare: Tevjovitz Józsel, 

Hotel Dacia, 
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El Charemben a „Kibuc Meuchad" egy 
csoportja Hetzilahban (Saron), egy kutfu- 
rásnál gazdag wizforrásra akadt. 

Jeruzsálom es Jaffa között Abu Gasch 
falu mellett egy „Jachin" nevü társaság a 
KKL. fölljén uj települést csinált „Kirjath 
Anavim B." név alatt. Az uj településnek 
mosav owdim formája lesz, ahol 40 család 
je 15 dunamot kap és 80 család je 5 du- 
namot aprómarha tenyésztésre és gyümölcs 
termelésre. 

. 

A „Maschbir" (a munkásság bevásárló 
és eladási szövetkezete) az utóbbi évben 
198.869 font forgalmat csinált. A Masbir- 
hoz tartozó 54 kooperativ üzlet, részben vá- 

rosokban, részben koloniákon. 

Gewa-ban (Jezreel völgve) egy uj is- 
kolaépület alapjait rakták le. 

k 

133 iskola-kertet tartanak jelenleg 

fenn, amelyet falusi iskolákban állitott fel 

a mezőgazdasági departement. A tanitókat 

a tulkeremi mezőgazdasági iskolában ke- 

pezték ki. Az iskola-kertek kapnak ingyen 

magokat, oltványokat, szárnyasokat és se- 

lyemhernyókat. . 

A főkormányzó meglátogatott egy uj 

települést, amelyen németországi zsidók 

laknak és részletesen érdeklődött aziránt, 

hogy milyen a mezőgazdasági helyzet és 

ujonnan bevándorlók miképen vannak a 

helyzettel megelégedve. 

Alakult 1928 
Schwartz Menyhértné orth. zsidó 

leánynevelő intézete 
internátusa 

Oradea. strada Ep. Ciorogariu 8. 

Beiratás 1935.36 évre megkezdő- 

dőtt Kitünő referenciák Prospektus 

Lőw Wolt rabbi halála. Általános rész- 
vétet keltett Lőw Wolf rabbi halála. 74 éves 

korában hunyt el ez a kiváló tudós, aki min- 
denkor csak a zsidó tudományoknak élt. Sá- 
toraljaujhelyen született, kiváló zsidó csa- 

ládból. Atyja Lőw Lázár is, korának egyik 

legnagyobb tudósa volt. Mindég csak tanult 

és tanitott a most elhunyt Lőw Adolf. Ame- 

rikában is járt. ahol sok száz szónoklatban 

hirdette a morált, hirdette a tradicióhoz való 

ragaszkodás szükségességét. Amikor onnan 

visszatért, sajtó alá rendezte atvia müveit, a 

„pekudasz Eleázárt" és nagyapja müvét „An 

sé Hasém" cimen. Neki is voltak kiadott mü- 

vei mint a „Amtachas Benjámin" és a Sáá- 

ré Benjámin". Most is készült kiadni még 

müveket, azonban a halál megakadályozta 

ebben. Nagyon nagy részvét mellett temették 

el Cluion. Glasner Akiba főrabbi tartott nagy 

gyászbeszédet fölötte. Nagy és kiteriedt csa- 

lád és előkelő rokonsága avászolia Magvar- 

orszáron és Erdélyben. Többek között fián: 

T őw Samu baia-marei kereskedőn kivül 

Weisz Jenő és Grosz Jenő vezérigazgatók 

Bucurestiben is közeli hozzátartozójukat ve- 
szitették el az elhunyt nagy talmud tudós- 
ban. 

ELJEGYZÉS. Moskovits Relike Oradea 
és Steiner Ernő Arad jegyesek. 

HAZASSÁG. Dr Klein Ernő, az érsekuj- 
vári hitközség nagytudásu, kiváló főrabbiia 
junius 25-én tartotta esküvőjét Sátoraliauij- 
helyen Schattin Ellával, Schattin Sándor eper 
jesi bankigazgató leányával. 

— Az általánosan elismert Weiss-féle 

venzió (volt Laurana) áthelyezte penzióját 

rAbbáziába, a Savoy strandfürdő közelébe. 

A világhirü tengerparti üdülőhely, csendes 

uri negyedében van a penzió, amely kedvenc 

találkozó helye a német—magyar—románial 

Sszlovákiai vallásos zsidóságnak. Aki egy 

ragyogóan szép nyaralásban akarja az év 

fáradságait kipihenni, az keresse fel az 2d- 

ria gvöngyét, Abbáziát és ott is a teljesen 

megbizható orth. kóser Weiss-féle penziót. 

Az erdélyi occidem
t 

hiiközségek s
almmari 

komngresszusa 
. 

Princ Armum salmari hitk. elmök jubileuma 

Vasárnap zajlott le a nyugati szertartá- 

su hitközségek tartományi kongresszusa, 

amelyen résztvettek: Dr Kecskeméti Lipót 

oradeai, dr Lőwy Ferenc targu-muresi, dr 
Vágvölgyi Lajos aradi, dr Deutsch Ernő bra- 
sovi, dr Nébel Ábrahám salontai. dr Weinber- 
ger Mózes cluji, dr Lenke Manó lugoji, dr 
Feldmann Sámuel sannicolaumarel főrabbik 
és Klein Ignátz a satmari hitközség alrabbija. 
A világiak közül résztvettek dr Fischer Jó- 
zsef, Klein Gyula, Katz Ignátz Cluiról, dr 
Konrád Béla, dr Kabos Béla, dr Faragó Vik- 
tor, Atlas Lajos Oradeáról, dr Schütz elnök 
Aradról, Kantor Miksa Brasovból, Stein An- 
tal, Senensieb J. Targu Muresről és még szá- 
mosan. A gyülés a statusauo hitközség ta- 
nácstermében volt, amelyet ez alkalommal 
zsufolásig megtöltött a delegátusokon kivül, 
az érdeklődő közönség is. Annál is inkább 
nagy volt az érdeklődés, mert ez alkalomból 
ünnepelték Princ Ármim satmari hitközségi 
elnök 60 éves születésnapját és elnökségének 
15 éves jubileumát. 

A diszgyülést dr Fekete Samu nyitotta 
meg. Dr Fischer József nagyszabásu beszéd- 
ben vázolta azt a nagy munkát. amelyet 
Princ Ármin kifejtett, mint a zsidó közélet 
egyik vezérférfia. Dr Fischer beszéde közben 
lehullott a lepel arról az arckénről. amelyet 
a hitközség festetett meg a kiváló elnök tisz- 

feletére. A képet az elhunvt dr Jordán Sán- 
dor főrabbi mellé helyezték el. 

Dr Sfern Mór a satmari ortli. hitközség 
üdvözletét tolmácsolta. Dr Hunvald Izidor az 
Unitas páholy nevében üdvözölte az ünnepel- 
tet. Dr Jordán Viktor a cionisták üdvözletét 
hozta. Végül Princ Ármin mondott a meleg 
ünneplésért hálás köszönetet. 

— Amerikai professzor a német fajvéde- 
lem szolgálatában. C. G. Cambell professzor, 
a newyorki „Eugenetikai kutatási intézet" el- 
nöke nyilatkozatot adott a zsidó sajtó képvi- 
selőinek, amelyből kiderült, hogy számos, a 
német náci sajtóban megielent cikknek szer- 
zője, amely a zsidó fajnak parazita mivoltá- 
val foglalkozott. Egyidejüleg kiielentette, 
hogy ő ezért nem antiszemita (?) és hogy 
ebbeli nézetének „tudományos" alapja van. 
Végül bevallja Campell, hogy 1934-ben Né- 
metországban járt, ahol Streicherrel folyta- 

tott hosszabb beszélgetést. Különben Cambell 

teóriája a következő a zsidó kérdéssel kap- 
csolatban: „Miért éppen a zsidókkal szemben 
a nagy faji türelmetlenség? Mert a zsidók 

ma is egy nomád néptörzs tulaidonságaival 

rendelkeznek. Még önálló népi életük, ame- 

lyet évezredekkel ezelőtt folytattak, sem volt 

elég ahoz, hogy ebbeli lényegükről lemond- 

tak volna. A zsidó fai mindenkor nomád ma- 

rad. a maga külön istenével és ebből a meg- 

győződéséből egy jottányit sem enged." Ez- 

után tovább folytatja a prolesszor és azt 

mondja, hogy a zsidó „parazitaság" folytán 

kevés bátorságot mutatnak és kevés morált 

és azt követeli, hogy tiltsák meg a házassá- 

got zsidók és árják között és a sterilizálást 

követeli, amennyiben szoros kapcsolat állana 

fenn árják és zsidók között. A német náci- 

sajtó természetesen Cambell kiielentéseit 
nagy cikkekben ismétli és a Drofesszort, 

mint Amerika antropológusainak legielenté- 

kenyebbjét állitja be. 

Fűző és mellfarfó különlegességek 
FUCHS MANCI fűzőszalonjában 

Azután a templomban volt istentisztelet, 
amelynek keretében dr Lőwy Ferenc targu- 
muresi főrabbi tartott magasszárnyalásu be- 
szédet. Ezután kezdődtek meg a kongresszu- 
si tanácskozások, amelyeket dr Adorján Ár- 
min orsz. elnök vezetett le. Lax Salvator fő- 
titkár felolvasta az évi jelentéseket. amelyben 
részletesen vázolja azt a harcot. amelyet a 
hitközségek, az antiszemitizmus erősödése 
ellen folytatnak és a hitközségek nehéz küz- 
delmét vázolja, a folyton nehezedő gazdasági 
helyzettel kapcsolatban. A gyülésről üdvözlő 
táviratot küldtek a királynak, Tatarescu mi- 
niszterelnöknek és Anghelescu kultuszminisz- 
ternek. 

Este 200 fTeritékes bankettt volt a Dáciá- 

ban, amelyen számos pohárköszöntő hang- 
zott el. Hétfőn tovább lolytatták a tanácsko- 
zásokat, armelyen a kongresszus részletesen 
joglalkozott az összes kérdésekkel. 

A Körösvölgy gyöngyel 
Nap, levegő, viz ! 

Brafca 
tCluj Oradea fővonalon) a vadregényes Körös 
folyó partián, hegyektől övezett gyönyörű völgy- 
ben, pormentés levegő subalpin fekvésü nyaraló- 
hely. — Teljes ellátásra is berendezkedve ! 
Kitünő konyha, izléses ételek. - Felnőtteknek, 
gyermekeknek nagyszerű hizó knra, bőséges el- 

látás. KOSER 

Ládner Sándorné Bratca 
kapható. Levélbeli megkeresésekre pontos és 

kimeritő válasz. 

Bratca Körösvölgyének gyöngye ! 

— Hitlerista zsidók. Az esseni National- 
zeitung szerint a Naumann elnöklete alatt ál- 

ló „német nemzeti zsidók" állitólag tiltakozni 

akartak dr Frick belügyminiszter rendelete 

ellen, amely a zsidóknak megtiltja a birodal- 

mi szinek és zászló használatát. Ebből az al- 
kalomból a lap „kihivó elnevezésnek" minő- 
siti a német nemzeti zsidó elnevezést. mely 
önmagában ellentmondást tartalmaz. Olyan 

ez — irja – mintha a Palesztinában élő né- 

metek „zsidó nemzeti németeknek" neveznék 
magukat. A Harmadik Birodalomban — feje- 
zi be a labp — nincs szükség korcsokra. 

— An-Ski Dybbukjából opera letté Lu- 
dovico Rocca, fiatal olasz komponista ope- 
rát irt An-ski világhirü drámájából, a 
Dybuk-ból. Az opera ősbemutatója néhány 
hónappal ezelőtt volt a milánói Scálában. 
Mult héten mutatta be a kitünő dalmüvet 
a varsói állami operaház óriási sikérrel. A 
bemutatót több hónapos előkészület előzte 
meg, a diszleteket Weintraub master, a 

hires festő készitette. Az operában szerepelt 
a varsói nagy zsinagóga 150 tagu kórusa 
is. Ugy a zsidó, mint a lengyel sajtó a leg- 
nagyobb elismeréssel fogadta az ujdonságot 

amelyet a vxrosi opera állandó müsorda- 

rabjai közé is felvették. . 

, 

Oradea, P. Mihai Viteazul 11- 
(Ullmann-palota) 



A Mizrachi térhóditása előjelek után itélve, hogy az ul iroda ki- 

: , Ju gos zláviában alakitásában, a karpatoruszi hitközségek ki- 

, küldöttei résztvesznek és amennyiben intakt 

A munkácsi hitközség anyagt csőd előtt 
/l és a hitelezők zárgondnoknak dr Kallus 
Jenőt állitották be. Egy öttagu likvidációs bi- 
tottságot állitottak össze a hitelezők megbi- 
rásából, amelyik bizottság megkezdte a hit- 

községi vagyon likvidálását. Legelőször fel- 

mondtak az összes hitközségi alkalmazottak 
nak, a főrabbin kivül és a teljes vagyonfel- 
psztás folyamatban van. Ez a likvidáló bi- 

zottság ennek dacára nem fogja tudni likvi- 
dájni, illetőleg szanálni a nagy adósságok 

folytán a nagy hitközségi terheket, ezért való 

szinü, hogy a kormány kénytelen lesz egy 

kormánybiztost kinevezni, aki csődgondno- 

kokkal lesz kénytelen végleges rendet terem 

teni a hitközségi gazdálkodásban. 
Spira főrabbi közölte a csődtömeg vá- 

lasztmánnyal, amelynek tagjai Matousek 
pénzügyi ellenőr, Bernát igazgató (Duna- 

bank) Kornreich épitész, Schönfeld Benő és 

dr Saphir ügyvéd, hogy 100.000 korona ho- 

zományt követel a hitközségtől, mivel any- 

nyit igértek, amikor leányát férihez adta, de 

nem adták meg neki. 
A „Jiddise Stimme" c. lap azt közli a 

munkácsi hitközséggel kapcsolatban, hogy a 

hitközség régi vezetősége sok könyvet és ira 

tot elégetett attól való félelmében. hogy ez 

kompromittáló lesz a vizszálat során. Dr 

Kallus tömeggondnok bünvádi feljelentést 

tett a rendőrségen. 

56 szavazat hiányzott a szlovenszkói 

zsidő tartományi mandátumhoz. A szloven- 

szkói tartományi választásokra a zsidó párt 

önálló lstával indult. Az előjelek szerint bi- 

zonyosra vették hogy legalább a listavezető 

dr Reisz Gyula v. parlamenti képviselő be- 

jut a tartománygyülésre. A mandátumok ki- 

osztásánál kiderült, hogy bár a listára 34 

ezer szavazatot adtak le, a zsidópárt nem ka 

pott helyet, mivel ehez 56 szavazat hiány- 

zott. i 

Chlumecen (Királyhelmec) megtártott 

endes hitközségi tisztuiitó választáson
 a kö- 

vetkezők lettek megválasztva: Elnök: Dr 

Zinmermann Emil közijegyző, alelnök: K
atz 

Jakab, gondnok: Weinberger Áron, pénztár- 

nok: Moskovits Adolf, ellenőr: Billet Her- 

man. Továbbá husz tagu választmány, me- 

lyek a következők: Braun Menyhért, Erdő
s 

Miklós, Ehrmann Sándor, Friedmann. Józset
, 

Friedmann Vilmos, Fuchs Béla. Hazai J aka
b, 

Hermel Jenő, Jakabovits Ignác, Juszkovits 

zoltán, Klein Adoít, Kleim Sámuel, Preró Hen 

nk. Reismann Herman Rieder Jakab. Rosen 

blüth Vince Schwartz Márton. Strausz Hu- gő gyógyszerész, Tannenbaum Hugó, 
kv - 

riol Joab. 
; 

a targú-muresl Poel-Hadati" szervezet 

megalakult és a következő vezetőséget válasz 

totta meg: Mann Salamon elnök, Zamler sá- 

muel másodelnök, Gruber Misilim főkántor 

diszelnök. 

Nasaudon a Wizo-csoport uliáalakult 
unius 10-én, amikor is a következőket vá- 
lasztották meg a tisztségekre: Elnök: Tüzes 
Mórné, a hitközségi elnök neje, ügyvezető el- 
nmökké lett választva: Kain Samuné és Men- 
delsonn Samuné, társelnök: Mendelsohn Bé- 
láné és Tessler izsákné, mint pénztáros. A 
Wizo müködése elé nagy várakozással tekint 
Nasaud zsidó közönsérge. 

Trencsénfeplic 
fürdő kénes hőforrásai évi két milliárd 
liter gyógyvizet szolgálatnak, A kémiai 
hatóanyagoknak ez a kolosszális bősége 
magyarázza csodás gyógyeredményeit: 

rhenmánál, köszvénynél, ischiásnál, neu 
ralgiáknál és visszérgyulladás utáni ál- 
lapotoknál. Információ a fürdőigazgató- 

ság utján. 

laja alá 

Nehány hónappal ezelőtt jelentette a ,Né- 

pünk", hogy Czikk Nándor és Glück Oser 
kezdeményezésére meg alakult Suboticán a 

Mizrachi és Tóra v. avoda helyicsoport, a 
mely azt a feladatot tüzte ki maga elé, hogy 

Jugoszlávia hithü zsidóságát a mizrachi zász 

tömöriti. Erre a kezdeményezés 

re Jugoszlávia számos helyiségében alakuló- 

ban vannak a mizrachista helyicsoportok és 

rövidesen egy 20-25 tagból álló chachsara 

telepet is létesitenek majd. Junius 17-én, a sü 

Doticai helyicsoport nagyszabásu kulturestét 

rendezett, amelyen dr Ehrenfeld Sándor sen- 

tai főrabbi nagyszabásu beszédben világitott 

fa meg a mizrachi tömörülés szükségességét. 

v. avoda gyakorlati keresztülvitelének lehe- 

tőségeiről. A kulturestének nagy erkölcsi si- 

mizrachista szervezkedésnek. 

Junmnius 23-én megalakult 

a pod-ruszi központi iroda 

Megemlékeztünk már korábbi számaink- 

dox zsidóság önálló központi iroda létesité- 

sére kapott a prágai kormánytól engedélyt. 

A hirek szerint, az uj irodának sok nehézség- 

gel kell megküzdenie. Részben azért, mert a 

szlovenszkoi iroda minden lehetőt elkövet, 

hogy megakadályozza az ui iroda létesité- 

sét, másrészt vannak podruszban hitközsé- 

külását. Ezeknek a zavaró momentumoknak 

dacára és ellenére junius 25-re kitüzték az 

uj iroda megalakulásának időpontiát. 

utóbbi napokban enyhült az ellenzés és olyan 

hitközségek is bejelentették csatlakozásukat, 

amelyek eddig a legélesebb harcot hirdették 

az iroda ellen. Ezen a választási közgyülé- 

sen fog eldőlni, hogy kik lesznek az uj ala- 

Eulat vezetői és ettől tügg azután, hogy 

meg lesz-e az a kellő bizalom, amelytől függ 

az iroda prosperitása. 

A közvélemény zöme szerimt szükség van 

egy hivatása magaslatán álló irodára, mert 

a hitközségek anyagi viszonyai olyan zilál- 

tak, amelyen egy megfelelő irodai apparátus 

sokat tudna lenditeni. Ezt a kedvező hangu- 

latot jótékonyan befolyásolta a p-ruszi tar- 

tománygyülés választmányi gyülésének az a 

határozata, amely szerint lehetővé tette az 

uzhorodi hitközségnek, hogy a Zemska Ban- 

ka által megszavazoft kölcsönt felvegye. 

apzártáig nem kaptunk részletes érfe- 
sitést a megalakulásról, de remélni lehet, az 

szénsavas fürdők, 
Olesól 

I. oszt. teljes pensió 
(szálloda, lürdő és három- 

szori étkezés) 

Útána Spitzer Ernő rablielölt beszélt a Tóra 

kere volt és ujabb etappja, a jugoszláviai 

ban arról, hogy a pod-karpatszka-ruszi orto- 

gek, amelyek szintén ellenzik annak megala- 

Az 

TÉLI GYŐGYFU 
(Oradea mellett) 

Románia Pöstyénje 

49 C hőfoku naponta 19 millió liter vizet adó kénes, rádiumos hévviz forrás 

Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint nőibetegségek ellen páratla
n gyógyhatásu 

ujonnan berendezett 

iszaptürdők, iszappakolások, 
állandó orvosi felügyelet mellett. 

Gyermekek pensiója napi 100 lei! 

Egész éven át nyitva! 50 "o-os vasuti kedvezmény egész éven át 

érvényes. Különféle szórakozások: 

urak fogják kezükbe vennt az irányitást, ál- 

dásthozó lesz a ruzinszkói zsidóságra nézve. 

tsztaság, ezért mosakodi 

naponta többször a kelle- 

mesen illatosított ,Schicht- 

Soap" 

szoppanal, dmely gyorsan és dósam 
babzik, aloposan fisztit és fertőtlenit. 

Szerama 
Cseh-Palesztina bankot dallitanak fel. 

Prágából jelentik: Illetékes körökben azzal 
a tervvel foglalkoznak, hogy a Csehszlová- 
kia és Palesztina között kifejlődött kereske- 
delmi viszony kimélyitésére egy Cseh-Pa- 
lesztina bankot alapitanak. Egy ilyen bank 
felállitása által az Export-import simább le- 
bonyolitást nyerne. A csehszlovákiai export 
megkönnyitése céljából pedig lépések tör- 
téntek abban az irányban, hogy Csehszlo- 
vákia több déligyümölcsöt és kémiai cikke- 
ket importáljon Palesztinából. 

Egy gléichschaltolt prágai film tragé- 
diája. Prágából jelentik: Az itteni filmstudió- 

bDan készitett „Der Held der Nacht" cimü 

Vlasta Burian-film, melyet német verzióban 

készitettek és hogy kedvében járianak Né- 

metországnak, csak árja müvészekkel ját- 

szatták el a szerepeket, – a glelehschaltolás 

ellenére nem kap bemutatási engedélyt. Mint 

prágai lapok jelentik, Reichal igazgató Né- 

metországba utazott, hogy valamiképpen ke- 

resztülvigye a ülm engedélyezését, nehogy 

a mintegy másfélmiliós költség kárbavesszen, 

A Vlasta Burian-film sorsa nagyon elkedvet- 

lenitette a belföldi filmproducereket. 

mórfürdők és mesterséges 

Kényelmes! 

Junlus és szept. hóban Lei 200 naponta 

Jullus és Auguszt., ,240 . 

II. oszt. pensió napi 100 Lei! 

Szabadfürdő, Tennisz, Tánc, Könyvtár
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Hérről-Bérre 
k EBEHENHEHEEEHNERHMEEEEEENNENHHm 

Berlin. A hamburgi rendőrség betiltotta 
Jegy tennisklub további müködését, mivel az 
ellentétben volt azokkal a rendelkezésekkel, 
amelyek ezzel kapcsolatban kiadattak. Ha 
más név alatt próbálnának szervezkedni, az 
esetben a rendelkezések értelmében legalább 
1 havi fogházat és 150 márkától 15000 már- 
káig teriedő pénzbirságot kaphatnak. — 
A „Berliner Tageblatt" junius 13-iki szá- 
mában megemlékszik Franz von Mendelsohn 
haláláról és a többek között azt irja, hogy az 
elhunyt a legrégibb berlini családok egyiké- 
ből származik, akiknek neve a nemzetközi 
életben is jócsengésü. Érdekes, hogy a lap 
nem emliti egyáltalán, hogy Mendelsohn zsi- 
dó származásu lett volna. 

Danzig. Az itteni rendőrség sajtóosztá- 
lyának értesülése szerint, Teoodor Löwy lett- 
alattvalót kiutasitották a danzigi szabadál- 
lam területéről, azzal, hogy azt 3 napon be- 
lül végre kell hajtani. Löwy kiadója és szer- 
kesztője volt a „Danziger Echo" cimü zsidó 
lapnak, amely többször erélyesen szót emelt 
a danzigi zsidóság érdekében. 

Kairó. A hirek szerint a hitközség egyik 
vezető tagija, Cattoni József pasa. valószinü- 
leg rövidesen kereskedelmi és iparügyi mi- 
niszter lesz. Cattoni korábban pénzügyminis 
ter volt. - A közeli napokban Kairó főrab- 
bija Haim Nahum és a zsidó tudományos ku- 
tatások egyesületének elnöke Cattoui pasa 
felhivással fordulnak a zsidósághoz, amely- 
ben adakozásra kérik fel egy Maimonides em 
lékmii felállitása érdekében, amelyet Tiberias 
ban állitanának fel, a meglevő restaurálása 
mellett. 

Konstantinápoly. A napokban 34 sze- 
mélyt tartóztattak le itt és Szmirnában, mivel 
azzal gyanusitják őket, hogy titkos csempé- 
szést folytattak palesztinai bevándorlókkal, a 
melyet Szirián keresztül bonyolitottak le. 

femen. Egy névtelenül megjelenő röpira- 
tot teriesztenek itt, amelyben azzal vádolják 
a zsidókat, hogy a palesztinai arab emléke- 
ket meggyalázzák és lerombolják a sirató fa- 
lat, a rajta levő mecsettel együtt. A jemenita 
rabbik bőjtnapot rendeltek el, hogy a gaz 
röpirat hatását ne érezzék és nehogy zsidó- 
ellenes pogromok következzenek be: 

. 

Wien. Az osztrák hitközségek kikül- 
döttei értekezletet tartottak, amelyen elhatá- 
rozták, hogy megszervezik az osztrák ál- 
lam területén müködő hitközségek országos 
szervezetét. Egyelőre egy munkaközösséget 
állitottak be. 

Vilna. Augusztus 14-18-ra az itteni zsi- 
dó tudományos intézet, tudományos világ- 
kongreszust hivott egybe Vilnába. 

London. A vindsori nagy parkban egy 
Görgy király-fát választottak ki, hogy azt 
elültessék a György király nevére ültetendő 
palesztinai erdőben, amely a Nemzeti Alap 
döntése szerint a nazareti dombokon volna. 

Berlin, A legutóbbi napokban pániksze- 
rü eladások történtek a berlini tőzsdéns, 
amely ellen a nemzeti szocialista sajtó erő- 
sen harcol és titkos célzásokat tesznek arra- 
vonatkozólag, hogy ebben is a zsidók keze 
vam benne. 

. 

Munkács. A Rossyegovo nevü külváros- 
ban elfogott a rendőrség három görögöt, 
akik illegális palesztinai kivándorlásra csá- 
bitották a lakosságot, vizum és utlevél nél- 
2ül. 

Washington. Az Egyesült Államok te- 
rület re az utóbbi héten 223 zsidó bevándor- 
ló érkezett, főleg Német és Lengyelországból 
A rome országi bevándortlók egy 80-as zárt 
csoportban jöttek. 

szerint le akarnak telepedni 
kormány a legnagyobb örömmel és előzé- 

-.-- 

Hága, Vilhelmine királynő nagyobb össze 
get adományozott a legnagyobb hollandiai 

szervezetének. 
zsidó szervezetnek, a ,„Zsidó Invalidusok" 

Danzig. A „Danziger Eceho" cimü zsidó 
lan szenkesztőjénél, dr Theodor Lőwynél 
házkutatást tartottak, amely után letartóz- 
tatták és ujságját elkobozták. Letartóztalá- 
sámak okáról nem adtak ki jelentést 

Tirana, D, Beratti az albán kormány gaz 
dasági mimisztere kijelentette, hogy a zsidók 
mak minden arra vonatkozó kérelmét, amely 

Albándában, a 

kenységgel fogadja és mindenben támogatni 
fogja. 

k 

kKRiga. A hatóságok jelenlétében leplez- 
ték le azt az emlékmüűvet, amelyet a rigai 
zsidó temetőben emeltek az 1919-ben és 20- 
ban elesett lettországi szabadságharcban el- 
esett zsidók emlékére. 

Küldje gyerekét és föltön On is 
nyaralni a SCHWARTZ orth. 

kóser pensióba 

Püspök fürdő 
Felnőtteknek napi pensio 120 leitől, 
gyerekek havi 2200 leiért lakást 
5-szőri bő ellátást és állandó 

felűgveletet kapnak. 

— Zsidők kitüntetése a jubileum alkal- 
mából. London. A nagy ünnepségekkel kap- 
csolatban a következők kaptak királyi ki- 
tüntetést: Leslie Hore Belisha, közlekedés- 
ügyi miniszter a Privy Council tagja lett 
(királyi tanácsos.) Az Economie Board of 
Palestine-ban a palesztinai kormány képvi- 

sitz, Tel-Aviy városának női tanácsosa, meg 
kapták a brit birodalom rendjét, palesztinal 
munkásságuk elismeréseképen. Isaak Bilea- 
zari Volcani Jeruzsálemből, e rend tisztelet- 
beli tagja lett. Ugyanezt kapták még: Tully 
Jacobsen Dél-Rodéziai munkájáért és Elija 
Silverstone, kanadai tevékenységéért. Na- 
gyobbszámu nem zsidó palesztinai tisztviselő 
is kitüntetésben részesült. Igy John Hathorn 
Hall a kormány tőtitkára a Szt. György és 
Szt. Mihály rend nagykeresztjét. Ugyancsak 
ennek a rendnek nagykeresztjét kapta meg 
és lovagja lett Emir Abdulah is, Transjordá- 
niából. * 

— Antiszemita kilengések a lodzi városi 
tanácsban. A lodzi városi tanácsnak a leg- 
utóbbi héten tartott költségvetési vitájának 
utolsó napján erős összetüzésre került a 
sor, a nemzeti demokrata városi tanácsosok 
kezdeményezésére. Hét ember megsebesült 
ennél az összetüzésnél, közöttük L. Minzberg 
hitközségi elnök, sejm képviselő is. A nem- 
zeti demokraták belekötöttek egy szocialista 
tanácsos közbeszólásába és ezzel kapcsolat- 
ban a zsidókat kezdték el támadni. A bot- 
rány mindaddig tartott, amig a rendőrség 
közbe nem lépett. A hatóságok a legszigo- 
rubb vizsgálatot vezették be és kihallgatták 
ennek kapcsán az összes tanácsosokat és a 
sajtó képviselőit is, akik végignézték a tu- 
multuózus jeleneteket. A bünösök a legszi- 
gorubb büntetésben fognak részesülni. 

Szem előtt tartván igen tisztelt Olvasóink 
anyagi helyzetének előmozditását. soha 
nem tapasztalt előnyt és részletfizetési 
kedvezményt sikerült az Internationala 
Bucuresti, str. Brezoianu 9 bankháznál 
elérnünk. -– Igy pl. 36 havi 120 Lei 
összegű vagy 24 havi 180 Lei összegű 
részlet fizetése által. Nagyösszegü 
nyereménver, állampapirokkal kombinált 
nagymennyiségűü rom. kir osztálvsors. 

jegyek vásárlása által biztosittatik. 
A legbiztosabb tőkebelektetés. A nagyösszegű nye- 
reményeken kivül az állampapírok névértéke és 

kamathozama az állam altal is garantá va van 

valamit s előlegre kell a pénz. 

zsargonul zsidót jelent.) 

Külön kedvermény a Népünk I. olvasóinak 1 

Részletes intormációkkal az Imfermafionala 
Bucurestt, str. Brezoianu 9. cég szolgál 

Zsidő Dumor 
erfelkk 
mEBEEHE? 

és kis zsidó förrfés 

KEDÉLYES HÁZALÓ 
Batyu van a hátán, ugy házal egy hit- 

sorsosunk és olyan portára téved be. ahol 
semmit sem akarnak vásárolni. Váltig dicsér- 

geti áruját, de nem tudja a vételkedvet fokoz 
ni. A háziasszony megunja már a sok litá- 
niát s gyengéd célzást tesz a távozásra: 
— Mondtam már magának, hogy nekem 

nincs szükségem semmire, mindenem van. 
— Akkor tessék venni egy sziderlit és 

tessék hálát adni Istennek ezért a sok jóért, 
— végzi beszédét a kedélyes házaló. 

ÉLELMES HÁZALÓ 
Portékájával a hátán vándorol az or. 

száguton a szomszéd faluban Mózsi zsidó. 
Találkozik egy régi paraszt ismerősével, aki 
szintén odatart. Nagyon izzad a teher alatt, 
cselhez folyamodik tehát, hogy tehermente- 
sitse magát. 

—- Nem volna olyan jó, kedves Bélteki 
uram, kölcsönadni nekem 100 leit. ha be- 
érünk a községbe ott lakik a testvérem, kifi- 
zetem majd. Akarok itt vásárolni utközben 

— Adnék-adnék, szól az atyafi, de mi 
lesz a biztositék. Odaadom a portékámat zá- 
logul. Rendben van. Diktum faktum át is 
nyujtotta a batyuját, Bélteki gazda leszur- 
kolja a 100 leit s Mózsi markába nevetve kul- 
log a verejtékező földije után. 

ÉLELMES 
Vidéki jesivában nagyon szükkeblüek 

voltak a kosztnapok adásában s a teher 
nagy része a papnak jutott. Különösen egyik 
közülök sokkal szivesebben foglalkozott az 
evészet tudományával, mint a tudomány evé- 
szetével. Ki is pusztitotta alaposan a rabbi ur 
spájzát. Mire célravezetőnek találta, ha ujra 
bocsátja éhes tanitványát: 
— Készülődi, megvirradt, a kakas is ku- 

korékol már. 
—– Még van egy kakas – kiált fel a 

bócher, akkor itt maradok még a mai napra. 

MI HIÁNYZIK (Igaz történet.) 

Ismeretes, hogy az orthodox rabbik mi- 
lyen ellenszenvvel viseltetnek a pDalesztinai 
vallástalanság miatt. Egy Szentföldről hozott 
irótollon, melyen héber és latin betükkel a 
származási hely Jeruzsálem, hiányzik a má- 
sodik jid betü. Egy rabbi sas szeme hamar 
észreveszi ezt s tollra mutatva maliciózusan 
megjegyzi: 

Jerisolájimból hiányzik a jid Gid — 

HITTANÓRÁN 

A hitoktató az atyák szakaszaiból ma- 
gyaráz. Hogy négyféle ember van. Aki azt 
mondja, ami az enyém, az enyém, ami a 
tied, az a tied, az a közepes erkölcsü, má- 
sok szerint szodoma erkölcsü. Az enyém a 
tied, a tied az enyém, az az egyszerü föld 
népének az erkölcse. Az enyém, a tied a ma- 
gadé is a tied, ez a jámbor ember. A tied az 
enyém s a magamé is az enyém, ez a gonosz- 
tevőő. 
Az előadás után megkérdi az egyik ta- 

nulót, mond meg fiam, ki mondja azt, hogy 
ami az enyém az a tied s ami a tied az is ? 
tied. 
— Az mondja azt, akinek nincs semmi- 

je — felelé józan egyszerüséggel a diák. 

MEGEEEEEEEEKmEHEE 
am 

Elsőrendü orih. kóser vendéglő Timisoarán 
Az általánosan ismert 

Grosz vendégiő 
: teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 

költözött át 

Timisoara, Tudor Vliadimirescu11 
fittoni ház mellett, a hiddal szemben 

vi 

m.3 


